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OZET

I. DERECEDEN BiR BILINMEYENLiI DENKLEM KONUSUNDAKI
OGRENCI HATALARININ ANALIZi

Hasret BAYAR

Balikesir Universitesi Fen Bilimleri Enstitiisii
Ortadgretim Fen ve Matematik Alanlar Egitimi Anabilim Dali

Yiiksek Lisans Tezi

Tez Danismani: Yrd. Dog. Dr. Hiilya GUR
Balikesir, 2007

Calismanin amaci ilkdgretim ikinci kademedeki 7. ve 8. siif 6grencilerin
I. Dereceden Denklemler konusundaki hatalarini1 belirlemektir.

Calisma 2006-2007 dgretim yilinda Balikesir ilinin Zagnos Pasa ilkogretim
Okulu, Karesi ilkdgretim Okulu ve 23 Nisan ilkégretim Okulunda, 110 tane 7. smmf
ve 54 tane 8. simif 6Zrencisinin katilimiyla gerceklestirilmistir.

Tan1 testi arastirmaci tarafindan hazirlanmistir. Testin Sperman-Brown
formiiliine gore giivenirligi 0.75 bulunmustur.

Tam Testi 164 kisilik caligma gurubuna uygulanmis ve elde edilen veriler
nitel olarak analiz edilmistir. Sonuglar dgrencilerin denklem ¢b6zmede, degiskenin
anlaminda ve esittir isaretinin anlamim1 kavramada literatiire benzer hatalara sahip
olduklarim gostermistir. Ogrencilerin diger tarafa gecirirken isaret degistir ve
esitligin her iki tarafina aym islem yap kurallarin1 yeterince uygulayamadiklarini
soyleyebiliriz

énahtar Kelimeler: Denklem Co6ziimii, Degisken Kavrami, Denklemler Konusunun
Ogretimi, Hata Analizi



ABSTRACT

ERROR ANALYSIS IN EQUATIONS
Hasret BAYAR

Balikesir University, Institute of Science
Department of Secondary Mathematics Education

Master Thesis
Supervisor: Associate Prof. Dr. Hiilya GUR

Balikesir, 2007

The aim of this study was to determine the errors of elementary school
students in the first degree equation.

The study was carried out in Zagnos Pasa Elementary School, Karesi
Elementary School and 23 Nisan Elementary School in Balikesir by 110 seventh
grade and 54 eighth grade students in 2006-2007.

Diagnostic test developed by researcher. The reliability of the test has been
found 0.75 by using Sperman-Brown Formula.

Diagnostic test was employed to total students of 164 and obtained data
were analyzed with qualitative methods. The results showed that students have
errors at solving equation, the meaning of equation and understanding the meaning of
“=" sing with the same of literature. We can say that the rule of change side, change
sing and do the same to both side don’t be applied enough by students.

Key Words: Error, Solving Equation, Teaching Equation, The Concept of Variable
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ONSOZ

Uzun bir caligma ve arastirma siirecinin sonunda hazirlanan bu tezin
olusturulmasinda katkida bulunan herkese tesekkiir ederim.

Oncelikle yiiksek lisans calismalarima bagladigim ilk giinden beri manevi
destegini benden esirgemeyen, her tiirlii bilimsel kaynaga ulasmama yardimc1 olan,
akademik anlamda yoOnlendiren ve calismamin her doneminde beni motive eden
danismanin Hiilya GUR’ e tesekkiir ederim.

Destegiyle hayatimin her aninda yanimda olan ve benden sonsuz giivenini

hic esirgemeyen babam Hikmet BAYAR’ a tesekkiir ederim.

Balikesir, 2007 Hasret Bayar
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I. GIRIS

Matematiksel notasyonlar harika ve giiclii birer aractirlar.
Ogrenmesi zordur. Bir kere bu konuda uzman olduktan sonra
aslinda 6grenirken ne kadar da zorlandigimizi unuturuz.
Tipki bisiklete binmek gibi, 6grenirken nasil zorlandigimiza,

ogrendikten sonraysa ne kadar kolay geldigine bir bakin [1].

Matematik miifredatinin en 6nemli konularindan biri cebirdir. Matematikte
soyutlama ve sembol kullanimi ilkdgretimden baslamakta ve yiiksek 6gretime kadar
artarak devam etmektedir. Cebir dogru 6grenilmedigi takdirde diger matematiksel

kavramlarin ve konularin anlasilmasi zorlagsmaktadir.

Cebir sadece verilen islemleri yapmak ya da bilinmeyeni kullanmak i¢in
ogrenilmesi gereken bir sey degildir. Cebir degisen sayisal veriler arasindaki iliskiyi
analiz etmek ve aciklamak i¢in gerekli bir aragtir.

Usiskin (1995) 6nemli bir noktaya deginerek 6grencilere kurdugumuz “iyi
bir okula gitmek icin cebire ihtiyacimiz var” ya da “cebiri 6grenmeden sinavlarda
basarili olamazsiniz” tarzinda ciimlelerin dogru oldugunu fakat 6grenciler i¢in ¢ok
fazla bir anlami olmadigim sdylemistir. Ona gore eger cebir bilgisinden yoksun
iseniz hayatimzin bir¢ok parcasinda kontrolii kaybetmissiniz demektir. ~ Ornegin
bilimde, fizikte, ekonomide ya da psikolojide s6z edilen bircok seyi

anlayamayacaksinizdir ( Aktaran: Toka, 2001) [2].

Cebir, bir¢ok iilkede oldugu gibi bizim iilkemizde de temel ve zorunlu
egitimden gecen bir bireyin edinmesi gereken bilgiler arasindadir. Ogrenciler cebir
konulariyla ilkdgretim ikinci kademede tamigmaya baslarlar ve bu konu ilerideki
matematik egitimlerinde karsilasacaklart bircok konunun temelini olusturur 6rnegin

problemler ve fonksiyon. Ersoy ve Erbas’a (1998) gore ogrencilerin cebir



konularindaki basari durumlarn bir hayat boyunca matematik basar1 ve tutumlarini

etkileyebilir [3].

1.1 Kavramlar

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem: sadece bir degisken iceren ve
bu degiskenin derecesinin de 1 oldugu denklemlere birinci dereceden bir

bilinmeyenli denklemler denir.

Editor Guralnik (1986) Webster Yeni Diinya sozliigiinde kavram (concept)
kavramlima (conception) ve kavram yanilgis1 (misconception) kelimelerini asagidaki

gibi tanimlamistir (Aktran: Eryilmaz ve Stirmeli, 2002) [4].

Kavram: kelimenin isim halidir ve bir goriis veya diisiince oOzellikle

nesnelerin bir sinifinin genellestirilmis bir goriisiidiir.

Kavramlima: olay zincirlemelerinin veya bazi islerin baslangici; zihinsel
algilama davranisi, siireci veya giicii; ozellikle soyut fikirlerin olusmasi; orijinal bir

fikir, model, veya plan demektir.

Kavram yanilgisi: baz1 sozlikklerde yanlis anlama olarak ta gegmektedir ve

kavramlamanin yanlis eksik yapilmasi demektir.

Hata: matematiksel islemler ya da diisiincelerde dogru olmayan

uygulamalardir.

Kavramlar, diistinmemizi saglayan zihinsel araglar olup fiziksel ve sosyal

diinyay1 anlamamiza ve anlamli iletisim kurmamiza yardimci olurlar [5].

Ausubel’e gore (1968) kavramlar somut esya, olaylar veya varliklar degil;
onlar belirli gruplar altinda topladigimizda ulastigimiz soyut diisiince birimleridir.
Kavramlar gercek diinyada degil, diisiincelerimizde vardir. Gergek diinyada ancak

ornekleri bulunabilir. Ogrencilerin kavramlari, anlamli 6grenmelerini ve bu



kavramlar1 yasantilarinda gereksinimleri dogrultusunda kullanabilmelidir.  Temel
fen kavramlar daha ileri diizeydeki fen konularinin temelini olusturdugundan dolayz,
yeterli bir fen egitimi icin bu kavramlarin ilk ve ortadgretim siirecinde dogru ve
anlamli bir sekilde 6gretilmesi son derece onemlidir ( Aktaran; Ayas ve digerleri,

2003) [6].

Yukaridaki aciklamalarin hi¢bir yerinde hata veya bilgi eksikliginden dolay1
verilen yanlis cevap diye bir sey gecmemektedir. Kavram yanilgis1 bir hata degildir
veya bilgi eksikliginden dolay1 yanlis verilen cevap degildir. Kavram yanilgisi
zihinde bir kavramin yerine oturan fakat bilimsel olarak o kavramin tanimindan
farkli olmasi demektir. Hatalarinin dogru olduklarim1 sebepleri ile birlikte
acikliyorlarsa ve kendilerinden emin olduklarin1 sdyliiyorlarsa o zaman kavram
yanilgilan var diyebiliriz. Yani biitiin kavram yanilgilarn birer hatadir ama biitiin

hatalar birer kavram yanilgilar1 degildir [4].

Ogrencilerin kavram yanilgilarinin varligi bilim 6gretiminin gelismesinde
ihmal edile gelmistir. ~ Simif ortamina girmeden Once Ogrenciler kendi bilgi ve
kavramlarim kendilerinin gelistirdigi fikri hakimdir. Bir¢ok aragtirmaci bu

onyargilar1 farkli farkli isimlerle adlandirdilar. Ornegin “tabii bilgi”, “alternatif

kavramlar”, “kavram yanilgilar1” ve “cocuklarin bilimi” gibi [7].

Daha genel ifadeyle, kavramlar bilginin yapitaglaridir, insanlarin
ogrendiklerini siniflamalarinin ve organize etmelerini saglar. Kavramlar nesnelerin
ozelliklerini, niteliklerini, diger nesnelerden farkliklarini, benzerliklerini ve
ayniliklerini gosterirler. Buna goére bir kavramin 6gretiminde asagidaki adimlarin

dikkate alinmas1 gerekir.

1. Kavramin tanimi 6gretim merkezine alinmali,
2. Kavramin kritik 6zellikleri bilinmeli,
3. Kavramm alt ve iist kavramlaryla olan iligkileri ve boyutu

belirlenmelidir. (Aktaran Dede, 2003) [8].



Bu noktada egitimcilerin kavramlarin 6gretiminin belirli bir siire¢ icerisinde
kazanildigin1 bilmeleri gerekmektedir. Vygotsky kavramlarin kendiliginden
(spantenous) ve kendiliginden olmayan bilimsel (scientific) seklinde iki farkli yoldan
kazanildigin1 iddia etmektedir. Vygotsky kendiliginden olusan kavramarin
Ogrencinin zihinsel gelisimi gibi adim adim gelistigini, bilimsel kavramlarin ise sozel
bir tanimlama ve bu tanimlamanin kullanimiyla olustugunu belirtmekte ve ikinci tip
kavramlarin, birinci tip kavramlardan sonra olustugunu sdylemektedir. Bu durumda
diyebiliriz ki 6grencilerin zihninde kavramlarin kendiliginden olusan bir siire¢ igcinde

olusumunu sagladiktan sonra bilimsel sekilde kavramin ismini koymaliyiz [8].

Ausbel’e (1968) gore Ogrenmenin ¢ogunun sozel olara gerceklestirdigini
savunur. Ona gore 6nemli olan 6grenmenin anlamli olmasidir.  Ausbe’e gore

anlamli 6grenmenin psikolojik temelleri asagidaki gibi siralanabilir:

1. Yeni 6grenilecek olan kavram, bilgi ve ilkeler onceden Ogrenilmis
olanlarla iliskilendirildigi zaman anlam kazamr. Ogrenci, zihninde bu

iliskileri kuramazsa konuyu kavrayamaz.

2. Her bilgi iinitesi kendi igcinde bir biitiin olusturur. Bu biitiinde belirli
bir diizende siralanmis kavramlar ve kavramlar arasi iliskiler vardir.
Ogrenci bu diizeni anlayamazsa ve yeni konunun iliskilerini

goremezse, konuyu kavramakta ve benimsemekte zorluk ceker.

3. Yeni Ogrenilecek konu, dgrenci acisindan kendi i¢inde tutarl degilse
veya Ogrencinin Onceki bilgileriyle celisiyorsa ©Ogrenci konuyu

kavramakta ve benimsemekte giicliik ¢ceker.

4. Biligsel icerikli bir konuyu Ogrenmede etkili olan zihin siireci
timdengelimdir. Ogrenci kendisine verilen bir kurali 6zel durumlara
basariyla uygulayamiyorsa onu kavrayamamistir (Aktaran Poyraz,

2006) [9].



Ausbel yukandaki esaslarda 6grencinin 6grenme ortamina bos beyinlerle
gelemedigini ifade etmektedir. Bu diisiince giiniimiiziin popiiler 6grenme
teorilerinin de soylemlerinde yer almakta ve bu teoremlere gore ogrenciler 6grenme
ortamina kendi ge¢mis deneyimleriyle, gelistirdikleri matematiksel fikir ve
uygulamalarla, inanc¢ ve istekleriyle gelmektedir. Giiniimiizde yaygin bir sekilde
kabul goren “Yapilandirmact Ogrenmeye” gore ise 6grenme Ogrencinin zihninde
meydana gelen bir siirectir ve bu siiregte 6grenci sahip oldugu bilgilerle yeni gordiigii
olgulan iligkilendirmeye calisir. Eger bunlar birbiriyle uyusuyorsa kabul eder ve
Ogrenir; birbiriyle celisiyorsa yeni bilgileri eski bilgileriyle tutarli olacak sekilde

yorumlayarak zihninde yapilandirir [9].

Insanlar, yeni seyler 6grenirken bunlar1 daha 6nceki bilgileri iizerine insa
ederler ve sahip olduklar1 bu 6n kavramlar bazen yeni kavramlarin 6grenilmesinde
zorluk ¢ikarir ve boylece yanlis 6grenilmeye neden olurlar. Ayrica, daha 6nce sinirl
bir ortamda dogru olan bir kavram, ortam genisletildi§i zaman rahatlikla kavram
yanilgisina doniisebilir.  Kavram yamlgis1 6grenmeye engel olusturan kavramsal
engeller anlaminda kullanilirken, “Hata”, yantlardaki yanlishklar olarak ele

alinmaktadir [10].

Smif igerisinde her zaman Ogrenmelerin meydana gelmedigi, hatta bazen
hedeflenenden ¢ok farkli ve bilimsel gergege ters bilgilerin 6grencilerin zihinlerinde
olustugu da goriilmektedir. Bu durumla ilgili yaygin olarak kullanilan terimlerin
basinda ¢ogunlukla “bilimsel olarak dogru olmayan ama 6grencilerin kendilerine has
bicimde anlamlastirdiklar1 kavramlar ” seklinde tanimlanan kavram yanilgilar ya da

yanlis kavramlar (misconceptions) gelmektedir (Aktaran: Poyraz, 2006) [11].

Calismanin bu boliimiinde Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler
konusuyla ilgili yurt i¢inde ve yurt disinda yapilan calismalara ve bu caligmalarin
sonuglarina yer verilecektir.  Ardindan, calismanin amaci, problemleri ve Gnemi

aciklanacak, sinirliliklar ve sayitlilan belirtilecektir.



1.2 Calismanin Literatiirdeki Yeri

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler konusundaki hatalar1 ve olasi
kavram yanilgilan aragtirmak i¢in yurti¢inde yapilan ¢caligsmalara rastlanmistir. Erbas
& Ersoy 1999 yilinda, Toka, 2001, Dede 2002 yilinda, Ertekin 2002 yilinda
ogrencilerin I.dereceden bir bilinmeyenli denklemler konusundaki hatalarin1 ve olasi

kavram yanilgilarini inceleyen ¢alismalar yapmuslardir.

Bu konuyla ilgili yurtdisinda yapilan ¢aligmalara da rastlanmistir. Sleeman,
1984, Payne & Squibb 1990, Perso 1992, Stacey & McGregor 2000 yilinda degisken
kavrami ve denklem ¢6ziimii ile ilgili yasanan sikintilar1 ve olasi kavram yanilgilarini

arastiran caligmalar yapmiglardir.

1.2.1 Yurticinde Yapilan Calismalar

Ersoy ve Erbas (2002) 217 ogrenci iizerinde yiiriittikkleri caligmalart ile
farkli okullardan bir grup lise 6grencisinin esitlik ¢6ziimiindeki basar1 ve buna bagh
olarak karsilastiklar1 giicliitkleri, yapilan yanhslart ve olast kavram yanilgilarini
belirlemeyi amaglamiglardir.  Bu calismada sik tekrarlanan yanhs kurallamalar
kavramsal agidan ele alinirsa, Ogrencilerin su olasi kavram yanilgilarina sahip

olabilecegi sonucuna varilmistir.

1. ‘+’ ve -‘isaretleri her zaman kapal1 bir sonug gerektirir.
Matematikte islemler her zaman soldan saga dogru yapilir.

Cebirsel olarak parantezin ¢ok bir nemi yoktur.

Ll

Esitligin bir tarafinda yapilan bir islemin tersi obiir tarafta yapilir, aynisi

degil.

W

Cikarma isleminin degisme 6zelligi vardir.

6. Ters islemler gereksizdir [12].

Ersoy ve Erbas’in calismalart sonucunda ulastiklart yanhs kurallamalar

Tablo 1.1 de sunulmustur:



Tablo 1.1 Ersoy ve Erbas ‘in (1999) Bulgular:

YK MxtN=x+M=N
YK M + pat = M (pat)
YK Mx+N=(M+ N)x

YK Mx=N:>x=£
N

YK Mx=N=x=M+N
YK M(N*P)=M*N=*M * P
YK Mx=N=x=M-N
YK Mx+Nx=>x=M+N

Not: M, N ve P tam sayilar olmak {izere; pat, baglam icerisinde kullanilan herhangi
bir cebirsel simge Oriintiisii (pattern ofalgebraic symbols) yerine; “+” ise “art1 veya
eksi” anlaminda ve kural icerisinde ayn1 degeri alacak sekilde kullanilmigtir [12].

Toka (2001) bilissel celiski, kavramsal degisim metni ve geleneksel
matematik 6gretimi yontemlerinin 7.  simf Ogrencilerinin birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklemlerdeki kavramlarla ilgili basarilarina etkisini karsilastiran bir
caligma yapmustir.  Bilissel celiskinin kavramsal degisim metnine gore olumlu
yonde daha etkili oldugu, kavramsal degisim metni ve geleneksel matematik gretimi

yontemleri arasindaysa anlamli bir farkin bulunmadigr goriilmiistiir [2].

Dede (2003) tarafindan 8. sinif 6grencileri iizerinde yapilan doktora
tezinde oOgrencilerin degisken kavramimin Ogreniminde yaptiklar1 hatalar, yanlis
anlamalar ve ARCS Motivasyon Tasarim Modelinin destekli Oge Gosteri Teorisi
yaklagiminin  6grenci basarisina etkisi arastirilmistir. Calisma sonucunda
ogrencilerin degisken kavraminin Ogrenimiyle ilgili yaptiklarn hata ve yanlig

anlamalar asagidaki gibi 6zetlenebilir;

1. Degisken kavraminin farkli kullaniminda yasanan sikintilar
Aritmetikten cebire gegisteki zorluklar

Daha 6nceden sahip olunan bilgilerin yanlis transferi

Ters cevirme ile ilgili hatalar

Sezgisel ve mantiksal kabuller

AN U T e

“bilinmeyen” yerine kullanilan semboller ile sozciiklerin kisa yaziliglart

arasindaki iligkiler.



Arastirma sonucunda ayrica ARCS metodunun geleneksel Ogretim

yontemlerine gore daha etkili oldugu sonucuna varilmistir [8].

Ertekin (2002) “Denklem Ogretimindeki Hata ve Yanilgilarin Teshisi ve

Alinmas1 Gereken Tedbirler” baglikli yiiksek lisans tezinde 7. ve 8.simif dgrencileri

tizerinde calismistir ve agagida belirtilen hatalara ulagmustir.

w ® N kWD

e e e
N B~ W NN = O

16.
17.
18.
19.
20.

21

Ifadeyi isaretini degistirmeden kars1 tarafa gecirme hatas.

Negatif katsayiy esitligin diger tarafina toplam olarak gecirme hatasi.
x’in katsayist1 ile esitligin diger tarafindaki say1y1 carpma hatasi.
Katsayilarin isaretini dikkate almama hatast.

Benzer terimlerle benzer olmayan terimler arasinda islem yapma hatasi.
Islem hatas.

Paydadaki say1y1 paydaki sayiya bolme hatasi.

[saret hatasi

x bilinmeyenini ¢arpma isleminin isareti olarak algilama hatasi

. Parantez bilgisini yanlis algilama hatasi.

. Islem 6nceligi ile ilgili hatalar.

. Sayilarla bilinmeyenli kismi1 ayn1 grup olarak diisiinme hatasi.
. Daima biiyiik sayidan kiigiik say1y1 ¢ikarma yanilgisi.

. Esittir igaretini yanlis kullanma yanilgisi.

. Carpman carpma islemi {izerinde dagilma 06zelliginin oldugunu

varsayma hatasi.

Pay ile pay1 payda ile payday: toplama hatasi.

Esitligin iki tarafindaki sayidan biiyiik olanini kii¢iik olana bdlme hatasi.
Benzer terimleri toplayamamaktan kaynaklanan hatalar.

Pozitif katsay1y1 esitligin diger tarafina toplam olarak gecirme hatasi.
Bilinmeyenin negatif olamayacagi diisiincesinden dolay1 isaret

degistirme hatasi.

. Toplama ve carpmay1 karistirma hatasi.

22.

Bilinmeyenlere sayisal deger verme hatasi [13].



Dede (2005) Cumhuriyet Universitesi Egitim Fakiiltesinin cesitli anabilim
dallarinda okuyan 287 o&grenci ile Ogrencilerin birinci dereceden denklemleri

yorumlarken kullandig stratejileri belirlemek icin yiiriittiigii calismada 6grencilerin;

1. Denklemleri dogru betimleme: verilen denklemi dogru olarak
yorumlama durumudur.

2. Ters anlama: denklemlerin ifade ettigi anlam anlasilmasina ragmen
yorumun ters bir sekilde yapilmasi durumudur.

3. Sayi iliskisi: verilen denklemin anlaminin yazilmayip sadece denklem
icerisindeki harflere ve sayilara gore yorumun yapilmasi durumudur.
Bu kategoride matematik reel diinyadan kopuk olarak algilanmaktadir.

4. Mekanik denklem kullanimi: denklemin anlamini aciklayacak herhangi
bir ifadenin kullanilmamasi durumudur.

5. Dogrudan iliski kurma: denklemde verilen harfler ve isimler birlikte
kullanilarak denklemin yorumlanmaya ¢alisilmasi durumudur.

6. Sayisal veri yazma: denklemde verilen harflerin yerine keyfi olarak
yazilmis sayilar araciligiyla denklemi agiklamaya ¢alisma durumudur.

7. Direkt yazma: harfler veya isimler denklemde verildigi sirada aynen

yazilir. Yontemlerini kullandig1 sonucuna varmistir [14].

Isik ve arkadaslar1 (2005) yiiriittiikkleri calisma ile matematik 6gretiminde
belirleyici rol oynayan kavramlarin yerinde ve diizgiin kullanimi agisindan
matematik 6gretmen adaylarinin durumunu incelemislerdir. ~ Arastirma sonucunda
Ogretmenlerin agik uclu sorulara verdikleri yanitlardan denklemi %43 oraninda
“Bilinmeyenler iizerinde kurulan baginti, esitlik, ifade, iligki” olarak algiladiklar
goriilmiistiir. Coktan sec¢meli sorularda ise denklem i¢in %36,8 oraninda
“problemin matematiksel yazilim1” olarak cevap verilmistir. Bu anlamda deneklerin
denklem  kavramini  tamyamadiklari ancak ¢oktan se¢meli  sorularda

hatirlayabildikleri goriilmiistiir [15].

Dede ve Peker (2007) yaptiklarn calisma ile ilkogretim 7. ve 8.  simif
ogrencilerinin cebirsel islem ve ifadelere yonelik hata ve yanlis anlamalarim ve

matematik Ogretmen adaylariin bu hata ve yanlis anlamalart tahmin etme



becerilerini incelemislerdir. Ayrica bu ¢alismada 6gretmen adaylarinin 6grencilerin
hata ve yanlis anlamalarinin giderilmesine yonelik fikirleri de arastirilmistir.
Calisma sonucunda Ogrencilerin cebirsel islem ve ifadelere yonelik hat ve yanlis
anlamalarinin oldugu goriilmiistiir. Baz1 sorularda ilkogretim 7. siif
ogrencilerinin 8.siif Ogrencilerine gore daha basarili olduklan goriilmiistiir.
Ogretmen adaylarinin, ogrencilerin cebirsel islem ve ifadelere doniik hatalarim
tahmin ederken genellikle tek tiirlii hata tahmininde bulunduklar goriilmiistiir.
Ayrica 0gretmen adaylarinin tahmin edip dgrencilerin yapmadig1 ya da 6grencilerin

yapip 6gretmen adaylarinin tahmin edemedigi hatalara da rastlanmistir [16].

Yurt i¢inde yapilan ¢alismalar 6grencilerin denklemler konusunda hatalara

sahip oldugunu gostermektedir.

1.2.2  Yurtdisinda Yapilan Calismalar

Yurtdisinda yapilan bircok calisma 6grencilerin cebirle ilgili kavramlarda,
denklem c¢o6ziimiinde, denklemsel ifadelerin kullaniminda ve degisken kavramini
anlamada zorlandiklarin1 gostermekte (Hersovics & Kieran, 1980; Kiicheman, 1981;

Payne & Squibb, 1990; Sleeman, 1984; Stacey & McGregor, 2000).

Birinci dereceden denklemler konusunda cocuklar tarafindan ¢ok yaygin
olarak yapilan hatalar ve yanliglar vardir.  Bazi arastirmacilar Ogrencilerin bu
islemsel hatalarim1 yanlis genellemeler (mis-generalization) (Sleeman, 1984) ve yarig
halindeki kurallar (competing rules) (Payne & Squibb, 1990) olarak tanimlamaktalar
[17].

Sleeman’a gore 0grencilerin mal-rule ya da yanls kural olarak tanimlanan
hatalar1 onlarin zihinsel temsilleri ve yanhs islem uygulamalart olarak agiklanabilir
[18]. Slemann’in denklem c¢oziimiindeki kavram yanilgilar1 ile ilgili bulgularn

Tablo 1.2 de sunulmustur.
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Tablo 1.2 Sleeman’in (1984) Bulgular:

S1
S2
S3
S4
S5
S6
S7
S8
S9
S10
S11
S12
S13
S14
S15
S16
S17
S18
S19
S20
S21
S22
S23

M*X=N

Pat1 £ pat2=pat3
Pat1 £ pat2=pat3
patl=pat2 + Mxpat3
M(N*X*P)
M(N*X =+ P)
M*X+N*X
M*X+N*X
M*X+N*X
M*X

M+N*X
M+N*X
M*X+N
M*X+N
M*X+N
M*X=N*P
M*X=N*X+P
M*X=N+P
M*X=N+P
M*X=N
M*X=N
M*X=N
M*(N*X+P)

N2 28 28 25 2 2N 2N 2N N N N N N N N N N N N A A A 2

X=M/N
patlpat2=pat3+ M
patl + pat2=pat3+ M
patl = Mx=pat2pat3
M*N*X P
M*N*X+t Mz P
M*X*N

M*X+N
M+X+N+X

M+X

M*N+X

M+N+X

M+N+X

M*N*X
M+N)*X

X=M
X+X=N+M+P
M#*X=N

M*X=P

X=N

X=(N/F)M

X= N/(M/F)
M#*X+M*P

Not: M, N ve P tam sayilar olmak iizere; patl, baglam igerisinde kullanilan
herhangi bir cebirsel simge Oriintiisii (pattern ofalgebraic symbols) yerine; “t+” ise
“arti veya eksi” anlaminda ve kural icerisinde aym1 degeri alacak sekilde

kullanilmastir [18].

Schoenfield ve Arcavi’ye gore (1988) degisken kavrami ilkokuldan yiiksek

okula kadar matematik Ogretiminin ve matematik 6grenmenin merkezidir.

kavrami anlamak aritmetikten cebire geciste koprii gorevi goérmektedir.

degisken kavraminin anlamini asagidaki gibi tanimlamaktir.

1. Latin degiskenler: degisebilenler

2. Degisken, belirtilen bir sayr kiimesindeki elemanlarin yerini tutan

semboldiir.

3. a) belirtilen bir degerler kiimesinin yerini tutan sayisal bir nicelik.

b) matematiksel bir formiilde degiskeni temsil eden bir sembol: yer

tutucu.

4. Artug veya azaldigi varsayilan sayisal nicelik.
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5. Matematiksel bir islem ya da inceleme boyunca degerdeki degisimi

temsil eden sayisal bir nicelik [1].

Tall ve arkadaslarina gore (2006) Clement, Lochhead ve Mork’un (1981)
“Ogrenci ve profesor” sorusu cebirdeki sembollerin kavramsallastirilmasi ile ilgili
bircok caligmanin ortaya ¢ikmasina neden olmustur. “Bir iiniversitede dgrencilerin
sayis1 profesorlerin 6 katidir” seklindeki probleme kolej 6grencilerinin %37 si yanlis
cevap vermis ve yanlis cevap verenlerin iicte ikisi S=6P yerine P=6S (P=profesor
sayisi, S= Ogrenci sayis1) cevabini vermistir. Bunun kuvvetli olarak “6S” nin “6
Ogrenci” olarak kabul edilmesinden kaynaklandigi diisiiniilmektedir. Tall ve
arkadaslarnn  (2006) Ogrencilerin  gelistirdikleri  yontemleri onlarin  gecmis
deneyimlerinin bir sonucu olarak aciklamaktalar. Onlara gore bu durum
matematikteki Ogrenme deneyimleri, sembollerin kullamimlari, olgunlasma ve

bilginin dogal gelisimi ile ilgilidir [19].

Tall ve arkadaslar (1989) bir¢ok 6grencinin “x+3”seklindeki sembollerde
zorlanirlar, bunun bir cevap olabilecegini kabul etmezler ciinkii sayisal bir deger
beklerler. Boyle Ogrenciler “x+3” semboliinii zihinsel bir obje olarak degil ‘x i
bilemedikleri i¢in yapamayacaklar1 bir islem’ olarak goriirler.  Onlara gore
ogrencilerin geleneksel egitimde yasadiklari bu zorluklarla yiizlesmen bir yolu
“meyve salatas1” cebiridir. “3a+4b” 3 elma ve 4 muz yerine kullanilmakta. Bazi
cocuklarsa “3a+4b+2a” ifadesini basitce “dokuz elma ve muz” olarak
sonuclandirmaktalar.  “ve” yerine kullanacak hi¢cbir matematiksel sembole sahip
olmadiklarindan da harfleri ardi ardma gelecek sekilde “9ab” olarak
siralandirabilmekteler. Cebir 6gretimi sembolleri kullanmalarindaki esneklikleri ile
kavramsal diisiiniiciilerle, ona islemsel bir anlam vermeye c¢alisan islemsel

diisiiniiciiler arasindaki farki daha da kotii bir duruma sokmakta [19].

Payne ve Squibb (1990) yanlis kurallamalarin sikliklarimin birbirinden
farklihik gosterdigi sonucuna ulagmistir. Birgok yanlis kurallama ¢ok seyrek
meydana gelirken az bir kismi da cok sik meydana gelmektedir. Onlar ufak bir

yanligla bir hata arasinda agik bir distiinliik belirtmenin imkénsiz oldugunu, yanlis
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kurallamanin biraz istikrarsiz oldugunu ve yanlis kurallamalarin sadece 20 tanesinin

gercek bir kavram yanilgisi olabilecegini iddia etmekteler [17].

Tablo 1.3 Payne ve Squibb’in (1990) Bulgular:

PS1 M(pat) > M-+pat

PS2 M(Mx t P) > M*Nxt P

PS3 Mz N(pat) > [M+N](pat)

PS4 M*(N*P) > M*N*M*P

PS5 M(Nxt P) > M(M*Nx + M*P)
PS6 - M(Nx*P) > -M*Nx-M*P

PS7 patl(pat2)pat3 > patlpat3

PS8 M(Nx £ P) > Nx + M*P

PS9 Pat1 £ Mpat2=pat3 > patlpat2=pat3+ M
PS10  patl=pat2+ Mxpat3 > patl + Mx=pat2+pat3

PS11 Mx*N=Px+Q - Mx+Px=N+Q

PS12 MxztN -> [M*N]x

PS13 MxzxN -> [M*N]

PS14  Patl+pat2 > patl-pat2
PS15  patl-pat2 > Patl+pat2
PS16  patl*pat2 > Patl+pat2
PS17 A+B -> B-A

PS18 A-B > B-A

PS19 Mx=N -> x=M+N
PS20 Mx=N -> x=N
PS21  Mx=N -> x=M-N
PS22  Mx=N > x=M+N

Not: M, N ve P tam sayilar olmak iizere; patl, baglam icerisinde kullanilan herhangi
bir cebirsel simge Oriintiisii (pattern ofalgebraic symbols) yerine; “+” ise “art1 veya
eksi” anlaminda ve kural igerisinde ayn1 degeri alacak sekilde kullanilmistir [17].

Perso (1992) ortadgretim Ogrencileri ile yaptig1 calisma sonucunda 19 tane

cebir kavram yanilgisina ulagmistir:

1. Harflerin (bilinmeyen yerine kullanilan), matematiksel olarak anlami
yoktur.

2. Harfler alfabedeki siralarina denk gelen sayilar temsil ederler. Ornegin
b=2, g=7"dir

3. Ogrenciler icin harflerin keyfi kullanimimi anlamak zordur.

4. Harfler bir nesnenin yerini tutarlar. Aritmetikten farkli olarak cebirde

sayilarin yerini tutarlar.
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5. Bir bilinmeyen tek basina duruyorsa 1’e esittir. Ogrenciler bu kavram
yanilgisin1 1x=1 bilgisinden ¢ikariyor olabilirler.

6. Her bir harf tek bir degere sahiptir. Ornegin bir 6rnekte harf 4’e esitse
biitiin orneklerde de 4’e esittir.  Bu nedenle de “a” degiskeni “b”
degiskenine esit olamaz.

7. Harfler bir say1 gibi davranamazlar. Onlar kelimelerin yerine
kullanilirlar bu nedenle de kelimeler gibi davranirlar.

8. Harfler degerlerin yerini tutarlar: bir¢ok 6grenci i¢in bir harfin ¢ok
yonlii olabilecegini ve birden fazla rakam yerine kullanilabilecegini
anlamak zordur.  Ornegin 2xy=240 ve x=4 ise y= ? diye soracak
olursaniz biiyiik bir olasilikla yanitlar1 y=0 olacaktir.

9. “+’veya “-“ bir sonug gerektirir: 6grenciler ilk okulda “+” nin anlamini
her zaman “ekle, topla” seklinde 6grendiklerinden 2+c=2c ya da 3a-a=3
hatasim yapmaktalar.

10. Islem 6nceligi 6nemli degildir.

11. “=" ‘in alam “esitlik” degil “igslem yap” demektir: bircok 6grenci 3x+5
ya da 6+c seklindeki acik ifadeleri kabul etmekte zorlanmirlar ciinkii
bunlarin daha tamamlanmadigim diisiiniirler. ~ Ogrenciler icin esittir
isaretiyle devam eden bir islem sembolii “harekete gec, islem yap”
demektir.

12. Cebirde parantezlerin bir onemi yoktur. Cebirde hatalar genelde
2(a+b)=2a+b seklinde gerceklesir.

13. “diger tarafa gecirirken isaret degistir” ya da “esitligin her iki tarafina
ayni islemi yap” kurallarinin nasil g¢alistigit Ogrenciler tarafindan
anlagilmamakta.  Kurallar1 hatirlamaya calisirken Ogrencilerin kafasi
karismakta ve kurallar1 carpitmaktalar.

14. Sayilar, degiskenler ve isaretler birbirinden ayrilabilirdir. Bir¢ok
Ogrenci i¢in bir degiskenin negatif isaretli olabilecegini anlamak zordur.

Bu sikintida 7c=7+c sonucunu dogurur [20].
Stacey ve McGregor’a (1997) gore 6grenciler en basit denklemlerde bile

sonucu elde etmek i¢in gerekli olan sembolleri kullanmay1 6grenmekte zorlanirlar.

Onlar yasanan bu zorlugun temel nedeninin aritmetikle problem ¢ézmeyle ilgili
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onceki alistirmalarla ilgili oldugunu iddia etmekteler ve Ogrencilerin asagidaki

hususlarda zorluk yasadiklarini belirtmekteler.

1. “bilinmeyene” verdikleri anlam;
2. denklemin ne olduguna dair yorumlari;

3. denklem ¢6zmek i¢in sectikleri yontem [21].

Stacey ve McGregor (2000) 900 kisi ile yaptiklar1 “Problem Coziimiinde
Cebirsel Yontemin Ogrenilmesi” isimli calismalarinda ogrencilerin problemi
anladiklarin1 fakat bir¢ogunun denklem kuramadigini, denklem kuracaklar1 yerde
cevaba ulagsmak icin birbiri ardina islem yaptiklarim1 belirtmekteler. Onlar
aritmetikten cebire gecisi “biligsel kesinti”, “kesim noktasi” ve “biligsel bosluk”

olarak degerlendirmekteler [22].

Filloy ve Rojano (1989) biitiin basamaklarimin gerektirdiklerini yaparak
denklemi ¢ozmedikce, degisken tatbik ederek denklemi bir seferde ¢cozmenin gergek
bir cebirsel gelisim olmadigini iddia etmekteler. Bundan dolay1 bilinmeyen ile
dogru bir cebirsel calisma, ilk olarak esitligin her iki tarafinda hazir bekleyen
degerlerle denklemi ¢6zmeyi gerektirmektedir. Filloy ve Rojano’ a (1989) gore
ogrencilerin denklemi bu sekilde ¢cozmeleri en biiyiik zorluk olarak tanimlanmigtir

[23].

Aritmetikten cebire geciste yasanan ikinci bir kesinti ise genellestirilmis
cebir baglaminda cebirsel bir ifadenin yorumlanmasinda birbirinden ayrilan iki
yoldur. Bunlar “islemsel” ve “kavramsal” yollardir. Ornegin x+5 “x ile 5 i topla”
islemi olarak yorumlanabilecegi gibi matematiksel yapidaki bir nesne ya da kavram
olarak da yorumlanabilir. Bu noktada bazi yazarlar islemsel diisiinceyi aritmetikle

ve kavramsal diisiinceyi de cebirle iliskilendirmekteler [23].
Cebir konular ve ogeleri su sekilde ele alinabilir; esitliklerin (denklemlerin)

¢Oziimii i¢in gerekli kural ve yonergeler, 6zgiin problem veya problem gruplarinin

¢Oziimii, degisken ve fonksiyon kavramlarina giris ve cebirsel yapilar olabilir. Bu
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ogeler icerisinde denklem c¢oziimii diger Ogelerin isleyisi agisindan gerekli ve

onemlidir [3].

Ertekin’e (2002) gore “esitlik” kavrami dogrudan denklem ¢oziimiiyle
ilgilidir ve denklem ¢oziimii ile ilgili stratejiler agciklanmadan dnce 6grencilerin sahip
oldugu esitlik kavrami belirlenip bu kavramla ilgili yanlis anlamalar ortadan
kaldirilmalidir [13].  Payne ve Squibb in (1990) diisiinceleri ise; esitlik ¢oziimiinii
etkileyen gecmis bilginin aritmetiksel islemler oldugu yoniindedir ve onlara gore
cebir konular ile calismadan Once Ogrencilerin aritmetiksel islem becerilerinin

gozden gecirilmesi gerekmektedir [17].

1.3 Calismanin Amaci

Literatiirde yer alan calismalar incelenmis, I. Dereceden Bir Bilinmeyenli
Denklemler konusunda Ogrencilerin yaptiklart hatalar ve sahip olduklarnn kavram
yanilgilan arastinlmistir. ~ Yurt icinde ve yurt disinda bu konuda 6grenci hata ve
kavram yanilgilarimi inceleyen c¢alismalara rastlanmistir.  Caligmanin amaci L
dereceden bir bilinmeyenli denklemler konusunda 6grenci hatalarini ve olasi kavram

yanilgilarini arastirmaktir.

1.4 Caliymanmin problemleri

Bu ¢alismada calismanin amaci dogrultusunda asagidaki problemlere cevap

aranmaktadir.

I.  Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler konusunda 7. ve 8. smif
ogrencilerinin hatalar1 nelerdir?

L Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler konusunda 7. smif
ogrencilerinin  hatalarn ile 8. smmf Ogrencilerinin  hatalar

karsilastirildiginda elde edilen sonuclar nelerdir?
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1.5 Cahsmamn Onemi

Ulkemizde denklemler konusunun Ogretimine ilkogretim 7. simftan
baslanmaktadir. Denklemler ve denklem c¢o6ziimii Ogrencilerin bir Ogrenimleri
boyunca karsilagacaklart bircok matematik konusunun da temelini olusturmaktadir.
Problemler ve fonksiyon bu konular arasindadir. Bu konu ortadgretimden yiiksek
Ogretime kadar matematik egitiminin her kademesinde 6grenci basarisini etkileyen
bir 6neme sahiptir. Bu noktada dgrencilerin hatalarinin, yanlis anlamlandirmalarinin
ve olast kavram yanilgilarinin belirlenmesi, giderilmesi ve olusumunu engelleyen
ogretim sekillerinin arastirilmas: gerekmektedir. Nothingham Universitesi tarafindan
rehberlik edilen bir projede, denkliklerin ders icinde Ogretiminde, Ogrencilerin
yanilgilarin1 ortaya c¢ikarmaya ve bu yamlgilara isaret etmeye yonelik iki bulgu
ortaya cikmistir. Bunlardan birincisi; Ogretim esnasinda yanilgilarn ortaya
cikarmanin basariy1 artirdigl ve matematiksel kavramlar uzun siire hafizada tutmay1
olumlu yonde etkiledigidir.  Ikincisi ise ©rnekleri vermeden yamilgilara dikkat
cekmenin yanilgilan tartismaktan daha az etkili oldugudur (Aktaran Ertekin ,2002;
Askew & William, 1998). [24]

Calisma ile I. dereceden bir bilinmeyenli denklemler konusundaki 6grenci
hatalar1 belirlenebilecek ve bu konuda kavram yanilgilarini incelemek isteyen

arastirmacilara kaynak olusturabilecektir.
1.6 Sayiltilar
1. Testin uygulandig1 dgrencilerin ayn1 kosullarda matematik dersi aldigi
kabul edilmektedir.

2. Acik uclu sorulardan olusan testin bu arastirma i¢in uygun veri toplama

araci oldugu kabul edilmektedir.
1.7 Smrhhklar
Bu ¢alisma Balikesir il merkezinde bulunan 3 ilkdgretim okulunda 6grenim

goren 7.sinif diizeyinde toplam dort sube ve 8. simif diizeyinde toplam iki sube ile

sinirhdir.
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II. YONTEM

Calismanin bu boliimiinde asagidaki hususlara deginilecektir:
1. Uzerinde ¢alisilan evren ve drneklemin tamitilmast,
2. Uygulanan “Tam testinin” gelistirilme siireci ve bu siirecte etkili olan pilot
calisma bulgulari,
3. Pilot ¢calisma bulgular ve bu bulgular 151¢1nda son halini alan “Tan1 testinin”

uygulanmasi ve verilerin analizi.

2.1 Evren ve Orneklem

Caligsmanin evreni; Balikesir il merkezinde bulunan ve 2006-2007 yilinda

O0grenim goren 7. ve 8. siif 6grencileridir.
Calismanin 6rneklemi Balikesir merkezdeki ii¢ okulda 6grenim goren 7.sinif
diizeyinde toplam dort sube ve 8. sinif diizeyinde toplam iki subedir. Bu subelerde

toplam 110 yedinci sinif ve toplam 54 sekizinci simif 6grencisi bulunmaktadir.

Tablo 2.1. Orneklemin Okullara Dagilim

Okullar I. okul II. okul III. okul
Simiflar 8.smmf 7.s1mf 8.smif 7.s1f 7.s1mf 7.s1mf
Toplam 30 31 24 34 21 24
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2.2 Veri Toplama Aracimin Gelistirilmesi ve Uygulanmasi

Veri toplama araci olarak Tami Testinin gelistirilirken asagidaki sira takip

edilmistir:

1) Yedinci ve sekizinci sinif denklemler konusunun iceriginin ve
kapsaminin incelenmesi.

2) Denklemler konusundaki ¢alismalarin ve bu ¢aligmalarda kullanilan veri
toplama araglariin incelenmesi.

3) Literatirden ve konu alaninda uzman kisilerin goriislerinden
faydalanilarak hazirlanan 34 soruluk testin pilot calisma olarak
uygulanmasi.

4) Pilot ¢aligmanin gegerlik ve giivenirliginin aragstirilmasi.

5) Pilot calisma sonucunda elde edilen verilerin incelenerek hata
cesitlerinin belirlenmesi.

6) Pilot calismadan elde edilen veriler 1s18inda “Tamt Testinin”
gelistirilmesi.

7) Gelistirilen “Tam Testinin” 6rnekleme uygulanmasi.

Testin gelistirilmesi siirecinde ilk olarak Payne & Squibb (1990), Sleeman
(1984), Stacey & McGregor (2000), Dede (2002), Ersoy & Erbas (1999) ve Ertekin
(2002)’in ¢aligmalarindan faydalanilarak tamami agik uglu 34 sorudan olusan bir test
hazirlanmis ve 2006-2007 6gretim yilinda Balikesir'de 6zel bir dershanede 6grenim
goren 80 ilkogretim 8.stmif Ogrencisine pilot c¢alisma olarak uygulanmistir.
Ogrenciler Balikesir’in farkli mahalle ve semtlerinde yasamakta ve farkli okullarda
ogrenim gormektedirler. Ogrencilerin sosyal ve ekonomik diizeyleri de birbirinden

farklilik gostermektedir.

Uygulanan testin giivenirligini kestirmede iki yariya bolme yoOntemi
kullanilmistir.  Bu ydntemde uygulanan test iki esit yariya boliinerek dgrencilerin
testin iki yarisindan aldiklar1 puanlar arasindaki korelasyon hesaplanmaktadir (Tekin,
1991). Calismada testin biitiiniin giivenirligini tespit etmede kullanilan Sperman-

Brown formiiliine gore giivenirlik katsayis1 0.75 bulunmustur. Testin giivenirligini
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test etmede kullanilabilecek bir diger yontem de Standley uygulamasidir.  Testin

Standley formiiliinden elde edilen giivenirlik degeri 0.74 bulunmustur.

80 tane ilkogretim sekizinci simif 6grencisi 01, 02, 03,....,080 seklinde
kodlanmigtir.  Daha sonra her birinin kagidi okunmug, hatalar1 belirlenmis ve
raporlastirilmistir.  Her bir soru i¢in 80 6grencinin verdigi hatali yanitlar tekrar
analiz edilmis ve her bir soru i¢in ayr1 ayr raporlastirilmistir.  Son olarak ise
ogrencilerin hatalar1 alaninda uzman kisilerin goriigleri alinarak belli bagliklar altinda
toplanmis, hatalar kodlanmig ve raporlastirilmigtir.  Belirlenen hatalar, frekans ve

yiizdeleri tabloda belirtilmistir.

Tablo 2.2 Pilot Calisma Sonucunda Ulasilan Hata Cesitleri

Hata kodu Hata Cesidi

M1 Mx=N ==> x=M/N
M2 Mx=N ==> x=N
M3 Mx=N ==> x=N-M
M4 Mx=N ==> x=N+M
M5 Mx =M +x

M6 Mx+N=(M+N)x
M7 Mx+N=M+N

Pilot calisma sonuglaria gore en cok tekrarlayan hatalar ve bu hatalarin
rastlandig1 sorular yeniden incelenmistir. Yanlhis kurallamalar ortaya cikarmak
anlaminda yeterince calismayan sorular testten ¢ikarilmis ya da degistirilmistir. Belli
bash hata tiirlerinin sik tekrarlandig1 sorular da degiskenin ve sabit saymin konumu
bakimindan cesitlendirilerek yeni sorular olusturulmustur. Alaninda uzman kisilerin

de goriigler alinarak Tan1 Testi 38 soruluk son halini almistir (Ek 1).

2.3 Verilerin Toplanmasi ve Analizi

Hazirlanan 38 soruluk Tan1 Testinin uygulanabilmesi i¢in 01.05.2007 tarih
ve B.08.4.MEM.4.10.00.04.311/ sayil1 onay ile Balikesir Valiliginden izin alinmistir
(Ek 2). Test 02.05.2007 ile 12.05.2007 tarihleri arasinda orneklemi olusturan ii¢
okuldaki alti ayr1 siifta 164 kisilik ornekleme iki ders saati siiresince arastirmaci

gbzetiminde uygulanmistir.
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Verilerin analizi sirasinda Ogrencilerin kagitlan 1’den 164’e kadar
kodlanmistir. Kodlanan kagitlardaki 6grenci yanitlari ilk olarak her bir 6grenci igin
“dogru”, “yanlis”, “bos”’, ve “tamimlanamayan” olarak kodlanmistir.%80 inden

fazlas1 bos olan ya da tanimlanamayan kagitlara rastlanmagtir.

Cevaplanma ylizdesi %20 ve altinda olan kagitlar bir sonraki analizlerde
incelenmemek iizere ayrilmistir. 1. okulun S13, S23, S29, S30 kodlu 8.smnif
ogrencilerinin ve S38, S41 kodlu 7.smif 6grencilerinin, II. okulun S65, S67, S71,
S78, S80, S81, S87, S94 numarali 7.  sif Ogrencilerinin, III.  okulun S121
numarali 7-D simift 6grencisinin cevap kagitlarinin %80 sinden fazlasi bos

oldugundan bu 6grencilere Bulgular kisminda yer verilmemistir.

Lokulun S18, S20, S22, S24, S27 numarali1 8.simf 6grencilerinin ve S90,
S82, S68, S91, S74, S86, S92, S83 kodlu 7. simf dgrencilerinin II. okulun S141,
S143, S150, S156, S158, S162 numarali 8. simnif ogrencilerinin ve S40, S42, S43,
S50, S34, S62 kodlu 7.siif dgrencilerinin, III. okulun S119, S122, S123 kodlu 7-D
sinifi  6grencilerinin  yanitlariin %80 sinden fazlas1 matematikse olarak

tanimlanamaz bulundugundan bu Ogrencilere bulgular kismindaki tabloda yer

verilmemistir.
Tablo 2.3 Verilerin Okullara Gore Dagilim
Lokul | Lokul | Il.okul | Il.okul | IIl.okul | IIl.okul
8.smif | 7.smuf | 8.smif | 7.simf | 7Fsmift | 7Dsmif1
%80 inden
fazlasi bos > 7 0 2 0 !
%80 inden
fazlasi 4 8 6 6 0 3
tanimlanamayan
Analiz edilen 21 16 18 26 21 20
30 31 24 34 21 24
Toplam
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%80 inden fazlasi tamimlanmayan kagitlarda kisiye has yanilgilara,
aritmetikten kalma kismen dogru (kismen yanhig) coziimlere, tamamen
tanimlanamayan ¢6ziimlere ve bilinmeyenin anlam ile ilgili yanilgilara rastlanmistir.
Toplam 164 6grencinin kagidi incelenmis bunlardan 15 tanesi yarisindan fazlasi bog
oldugu i¢in, 27 tanesi tanimlanamayan yanitlar icerdigi i¢in analiz edilmemistir.
Geriye kalan 122 tanesi analiz edilmistir.  Okullara ve siiflara gore incelenen,
incelenmeyen ve ayr1 ele alinacak olan kagitlarin dagilimi Tablo 2.3 de sunulmustur.
Islem hatalar1 calismamizin amaci disinda tutuldugundan tablolarda bu veriye yer

verilmemistir

Verilerin analizine gecilmeden Once, yapilan pilot calismadan, yurt icindeki
ve yurt disindaki arastirmadan elde edilen hata cesitleri bir liste haline getirilmistir.
Ayrica Ogrenciler 1 den 164 e kadar numaralandirilmistir.  Sonrasinda her bir soru

biitiin okullar i¢in sirasi1 ile incelenmis ve gézlemlenen hatalar listeye kodlanmistir.
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III. BULGULAR

Uygulanan Tan testinin verileri analiz edilmistir. Tan1 testindeki sorular
yapi itibari ile birbirinden farkliliklar gostermektedir.  Bu nedenle ilk 33 soru
sirasiyla incelenecek ve her bir subenin verileri tablolarda belirtilecektir. Ardindan
diger 5 soru her bir okul icin ayri tablolarda incelenecektir. Son olarak ise %80 den
fazlas1 hatali ve tanimlanamayan olduklari i¢in verilerine tablolarda yer verilmeyen

ogrencilerin kagitlar1 her bir sube i¢in ayr olarak incelenecektir.

3.1 7.ve 8. Smuf Ogrencilerinin Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli

Denklemler Konusundaki Hatalari

Bu boliimde c¢alismanin problemlerinin ilki olan “I. Dereceden Bir
Bilinmeyenli Denklemler konusunda 7. ve 8. siif Ogrencilerinin hatalan
nelerdir?” sorusuna cevap aranacaktir. Bu amagla 164 6grencinin kigidi incelenmis,
bunlardan 15 tanesi %80’den fazlasi bos oldugu i¢in, 27 tanesi %80’inden fazlasi
tanimlanamayan yanitlar icerdigi icin analiz edilmemistir. Geriye kalan 122 tanesi
analiz edilmistir.

Tablo 3.1 Yanhs Kurallamalarin Kod Listesi

Kod Hata Cesidi

M1: Mxt=N=(M £tN)x

M2: Esitligin diger tarafina gecirirken yapilan isaret hatasi
M3: Mx=N=x=NtM

M4: Aritmetikten kalma yontem

M5: Deger tatbik etme

Mé6: Mx+N=M+N

M7: (M ® N)t = MtNt

MS: Mx=M £tx

MO: Soldan sag dogru islem yaparak denklem ¢6zmek
M10: Islemlere ve paranteze dikkat etmeksizin sayilarla islem yapmak
MI11: “=”isaretinin anlamim kavrayamamak
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Verilerin incelenmesi sonucunda elde edilen hatalar kodlanmis ve yanlis

kurallamalarin kod listesi Tablo 3.1 de sunulmustur.

3.1.1 ilk 33 Soruda Karsilasilan Hatalarin incelenmesi

Sirastyla her bir soruda biitiin gruplarin hata cesitlerini, tanimlanamayan
(TN), yanlis, bos ve dogru cevaplarinin sayilarimin belirtildigi bu boliimde bulgular
tablolar halinde sunulacaktir.

Soru 1:

Tablo 3.2 Tiim siiflar i¢in 1.sorunun cevap dagilimm

Denklem Hata I.okul Lokul | Il.okul | II.okul | IIl.okul | III.okul
Kodu 8.smif | 7.smif | 8.simf | 7.simf | 7Fsiif1 | 7Dsiif1
M1 6 2 1 2 0 1
2x+5=21 | M2 0 2 0 6 3 0
M3 0 0 0 1 0 0
M4 0 0 1 0 0 0
M5 1 0 0 0 0 0
TN 3 0 0 1 0 1
Yanlis |7 4 1 10 4 1
Bos 1 0 0 0 0 0
Dogru 10 12 17 15 17 18

M1 hatasinin en ¢ok goriildiigii ve bu soruyu dogru cevaplayan 6grenci
sayisinin en az oldugu grup I. Okul 8. simif 6grencileri olmustur. M2 hatasinin en
cok goriildiigii ve yanlis cevap veren 6grenci sayisinin en yiiksek oldugu grup ise IL

Okul 7. simf 6grencileri olmustur.
Soru 2:
Ikinci soruda M1 hatasim en cok tekrarlayan grup I okul 7.simif

ogrencileridir. 2. soruda en ¢ok tekrarlanan hata M2 kodlu hatadir. Bu hatanin en

cok goriildiigli grup ise II. okul 7.simf dgrencileridir.
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Tablo 3.3 Tiim smiflar icin 2.sorunun cevap dagihm

Denklem Hata L.okul Lokul | Il.okul | II.okul | IIl.okul | IIl.okul
Kodu .smf | 7.smuf | 8.simf | 7.smmf | 7Fsmift | 7Dsimafi
M1 2 3 1 1 1 0
4x+3=55 | M2 2 2 0 6 2 1
M4 0 0 1 0 0 1
M5 1 0 0 0 0 0
TN 2 1 0 1 0 0
Yanlig 5 7 1 7 3 2
Bos 4 0 17 2 0 0
Dogru 10 8 1 15 18 18

Ikinci soruda M1 hatasim en c¢ok tekrarlayan grup I. okul 7.smif
ogrencileridir. bu soruda en cok tekrarlanan hata M2 kodlu hatadir. Bu hatanin en

cok goriildiigii grup ise II. okul 7.simif dgrencileridir.

Soru 3:

Bu soruda en ¢ok yapilan hata M1 kodlu hatadir.  Bu hatayr en ¢ok
tekrarlayan grup I. okul 8.simif 6grencileridir. En cok goriilen ikinci hata M2 kodlu
hatadir ve en ¢ok goriildiigii gruplar II. okul 7.simf 6grencileri ve III. okul 7F sinifi

Ogrencileridir.

Tablo 3.4 Tiim simiflar icin 3.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata Lokul | Lokul | Il.okul | II.okul | IIl.okul | III.okul
Kodu 8.smif | 7.smif | 8.sitmf | 7.simf | 7Fsmifi | 7Dsinif1
M1 7 3 1 1 1 0
M2 0 1 1 5 4 1
M4 0 0 0 1 0 0
M5 1 0 0 0 0 0
M6 0 0 0 1 0 0
Sxt5=40 Ty 2 0 0 1 0 1
Yanlis 9 3 2 8 5 1
Bos 1 0 0 0 0 0
Dogru 9 13 16 16 16 18
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Soru 4:

Tablo 3.5 Tiim simiflar icin 4.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata L.okul | Lokul | Il.okul | II.okul | IIl.okul | III.okul
Kodu 8.simf | 7.smmf | 8.simf | 7.simf | 7Fsif1 | 7Dsinifi
M1 0 0 1 0 0 0
M2 8 4 3 10 3 3
M3 0 0 1 1 0 0
M4 1 0 1 1 0 0
2x—T7=45 TN 1 0 0 1 0 1
Yanlis 10 4 4 12 4 3
Bos 2 0 1 1 0 0
Dogru 8 12 13 11 17 16

4.soruda en c¢ok rastlanan hata M2 kodlu hatadir.  Bu hatayr en ¢ok
tekrarlayan grup I.  okul 8.simif 6grencileri, en ¢ok tekrarlayan ikinci grup ise IL

okul 7.simf 6grencileridir.

Soru 5:

Bu soruda da en ¢ok tekrarlanan hata presediiriit M2 kodlu hatadir ve bu
hatayr en ¢ok tekrarlayan grup II.  okul 7.simf 6grencileridir.  Ikinci en ¢ok
tekrarlanan hata ise M1 dir ve bu hatay1 en cok tekrarlayan grup ise I. okul 8.sinif

ogrencileridir. Soru ile ilgili veriler Tablo 3.6 de sunulmustur.

Tablo 3.6 Tiim simiflar icin 5.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata I.okul L.okul | Il.okul | IL.okul | IIl.okul | III.okul
Kodu 8.smf | 7.smif | 8.smuf | 7.simf | 7Fsimnif1 | 7Dsimif1
M1 5 1 1 1 0 1
9x-9=54 | M2 2 3 0 6 4 1
M4 0 0 1 0 0 0
TN 2 1 0 1 3 1
Yanlig 9 4 1 7 4 2
Bos 0 0 0 0 0 0
Dogru 10 11 17 17 14 18
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Soru 6:

Tablo 3.7 Tiim simiflar icin 6.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata L.okul Lokul | II.okul | IILokul | IIIokul | II.okul
Kodu .simf | 7.smmf | 8.smuf | 7.simf | 7Fsmifi | 7Dsimifi
M1 0 0 0 1 0 1

11+7 =3x M2 2 0 1 2 0 0
M4 0 0 1 0 0 0
TN 2 2 1 0 1 1
Yanlig 5 2 1 4 0 3
Bos 2 0 0 6 0 0
Dogru 12 12 16 15 20 17

Altinc1 soruda hatalarin tekrarlanma sayisi birbirine ¢ok yakin ve diisiiktiir.

Bu soruyu dogru cevaplama yiizdesi en biiyiik olan III.okul 7F sinifi 6grencileridir.

Soru 7:

Verileri Tablo 3.8 de sunulan 7. soruda en ¢ok hata yapan I. okulun 7.ve 8.

sinif subeleridir.

En ¢ok dogru yanit1 veren ise III.

okul 7F sinif1 6grencileridir.

Bu soruya verilen yanitlar igerisinden ¢ok tekrarlayan hatalar M2 ve M4 kodlu

hatalardir.
Tablo 3.8 Tiim simiflar i¢cin 7. sorunun cevap dagilimi
Denklem Hata L.okul Lokul | Il.okul | Il.okul | III.okul | III.okul
Kodu .sif | 7.smf | 8.smmf | 7.simf | 7Fsmifi | 7Dsinifi
M2 3 2 1 0 1 2
48-3=15x | M4 2 3 1 1 0 1
TN 3 0 0 0 0 0
Yanlig 6 4 2 2 0 2
Bos 1 0 0 0 0 3
Dogru 11 12 16 23 20 17
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Soru 8:

8. soruda karsilagilan hatalarin dagilimlar1  birbirine yakin degerler
tasimaktadir. Bu soruyu dogru cevaplanma yiizdesi en yiiksek olan II. okulun 7.
siif dgrencileridir. Ogrencilerin verdigi yanitlarda en ¢ok goriilen hata cesitleri ise
M2 ve M2 kodlu hatalardir. Verileri Tablo 3.9 da sunulan bu soruda goriilen 6grenci
hatalar1 M1, M2, M3 ve M4 diir.

Tablo 3.9 Tiim siniflar i¢cin 8. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata Lokul | Lokul | Il.okul | IL.okul | IIl.okul | IIl.okul
Kodu 8.siif | 7.simf | 8.siuf | 7.smif | 7Fsiift | 7Dsimif1
M1 1 0 1 0 1 1
M2 2 0 0 0 0 1
M3 0 0 0 1 0 0
M4 0 0 1 0 0 0
14x=7+42 TN 3 2 0 0 0 1
Yanlis 4 1 1 1 2 2
Bos 3 1 1 1 1 5
Dogru 11 12 16 23 18 12
Soru 9:
Tablo 3.10 Tiim siflar icin 9 .sorunun cevap dagilim
Denklem Hata Lokul | Lokul | Il.okul | Il.okul | II.okul | III.okul
Kodu 8.smf | 7.smuf | 8.simf | 7.smmf | 7Fsimifi | 7Dsinif1
M1 8 1 3 2 2 3
M2 1 3 2 6 3 3
M4 0 0 1 0 0 0
27=2x+1 oy 1 0 0 2 0 1
Yanlis 9 3 5 8 5 3
Bos 5 3 0 0 0 2
Dogru 6 10 13 17 16 14

Dokuzuncu soruya verile yanitlarin hata dagilimlar incelendiginde en cok
goriilen hata cesitleri M1 ve M2 kodlu hatalar olmaktadir. M1 hatasinin en ¢ok
goriildiigli grup I.  okul 8. sinif dgrencileri, M2 hatasinin en ¢ok goriildiigii grup ise

II. okul 7. smf 6grencileridir.
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Soru 10:

Verileri Tablo 3.11 de sunulan 10. soruda M1 hatasini1 en ¢ok tekrarlayan
gruplar I. okul 8. smif 6grencileri ile I1I. okul 7D siifi 6grencileridir. Bu soruda
ogrenciler tarafindan en ¢ok tekrarlanan hata M2 kodlu hatadir. Bu hatanin en ¢ok

goriildiigii grup ise II. okul 7. simif 6grencileridir.

Tablo 3.11 Tiim simflar icin 10. sorunun cevap dagilim

Denklem Hata L.okul | Lokul | IL.okul | IL.okul | IIL.okul | III.okul
Kodu 8.smif | 7.smuf | 8.smif | 7.smuf | 7Fsinif1 | 7Dsinif1

Ml 5 0 1 1 1 4

M2 1 3 2 7 4 4

M4 0 0 1 0 1 0

TN 1 0 1 2 2 1

32=8x+4 Yanlss 5 n i : : ;

Bos 3 2 2 1 1 4

Dogru 10 10 11 14 13 11

Soru 11:

Tablo 3.12 Tiim simflar icin 11. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata Lokul | Lokul | Il.okul | Il.okul | Il.okul | Il.okul
Kodu 8.simif | 7.simif | 8.simf | 7.sif | 7Fsinift | 7Dsinifi
Ml 3 0 1 0 2 0
M2 3 1 0 5 6 4
M3 3 0 0 0 0 0
M4 0 0 0 0 1 0
M6 3 0 0 0 0 0
Ta=3xk8 Iy 1 0 0 2 0 2
Yanlis 10 1 1 5 6 4
Bos 4 4 2 2 5 2
Dogru 7 11 15 16 10 12
11.  soruya verilen 6grenci yanitlar1 incelendiginde en ¢ok M2 kodlu

hatanin yapildig1 goriilmektedir. M6 kodlu hata sadece I.okul 8. simif d6grencileri

tarafindan yapilmistir. M1 kodlu hatay1 en ¢cok yapan grupta aynidir.

29




Soru 12:

Verileri Tablo 3.13 de sunulan soruda M1, M2, M3, M4 ve M6 hatalarina

rastlanmistir. Tiim subelerde 6grencilerin ¢cogunun dogru yanitladigi bu soruda en

fazla dogru yanit oranina sahip olan grup III. okul 7D smifidir.

Tablo 3.13 Tiim simflar icin 12. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH‘%‘“] IH%(UI
Kodu 8.smf | 7.smf | 8.simf | 7.simf
sinifi sinif1
M1 1 0 1 0 0 0
M2 1 1 0 1 0 0
M3 1 0 0 0 1 0
M4 0 0 1 1 1 0
M6 1 0 0 0 0 0
2etdr=48 oy 1 0 0 2 0 1
Yanlig 4 3 2 2 1 1
Bos 3 1 0 1 4 1
Dogru 13 12 16 20 16 17
Soru 13:

13. soru biitiin gruplarda ¢ogunluk tarafindan dogru cevaplanmistir. Genel

olarak M1, M2, M4, M6 hatalan1 goriilmiis olsa da goriilme oranlan ¢ok yiiksek

degildir. Bu sorunun verileri Tablo 3.14 de sunulmustur.

Tablo 3.14 Tiim simflar icin 13. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH%‘JI IH%‘“I
Kodu 8.smif | 7.smif | 8.simf | 7.simif
sinifi sinifi
M1 2 0 0 0 0 0
M2 0 0 0 1 1 0
M4 0 0 1 1 0 0
M6 2 0 0 0 0 0
9x—-5x=20 TN 0 0 0 2 0 0
Yanlig 4 1 1 1 1 0
Bos 2 6 0 4 3 3
Dogru 15 9 17 18 17 17
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Soru 14:

Genel olarak gruplarda ¢ogunluk tarafindan dogru yanitlanan bu soruda M1

ve M2 kodlu hatalar en ¢ok karsilasilan hatalar olmuslardir.

Tablo 3.15 Tiim simflar icin 14.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata | Lokul | Lokul | IL.okul | IL.okul | II.okul | IIl.okul
Kodu | 8.simf | 7.simf | 8.s1mf | 7.smmf | 7Fsinif1 | 7Dsimf1
M2 0 0 2 3 2
M4 0 0 2 0 2 0
TN 0 0 0 0 1 0
15+11x =147 Yanls 3 1 > 3 s 5
Bos 4 3 0 2 1 3
Dogru 14 12 16 20 14 12
Soru 15:

Bu soruda en ¢ok rastlanan hatalar M1 ve M2 kodlu hatalardir. M1 kodlu
hatanin en fazla goriildigi grup I.  okul 7. smif Ogrencileridir. M2 kodlu
hatalarinin en ¢ok goriildiigii gruplar ise I.  okul 7. simf, II. okul 7. smf ve IIL

okul 7D sinif1 6grencileridir.

Tablo 3.16 Tiim simflar icin 15. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata | Lokul | L.okul | Il.okul | II.okul | IIl.okul | III.okul
Kodu | 8.simif | 7.s1mif | 8.simuf | 7.stmf | 7Fsinif1 | 7Dsinifi
M1 4 1 2 0 1 1
M2 3 5 2 5 3 8
M4 0 0 2 0 1 0
TN 0 0 0 0 0 0
2=6x=3 s | 7 6 4 5 4 10
Bos 3 3 0 3 0 2
Dogru 11 6 12 17 17 8
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Soru 16:
16.sorunun verileri Tablo 3.17 de sunulmustur. en cok rastlanan hatalar M1
ve M2 hatalaridir. Ozellikle III. okul 7F simifi 6grencilerinin biiyiik bir kismi1 M1 ve

M2 hatalarin1 yapmuslardir.

Tablo 3.17 Tiim simflar icin 16. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul HI%‘“I IH%‘HI
Kodu | 8.smmif | 7.stmf | 8.simf | 7.simf
sinif1 sinifi
M1 2 1 1 0 10 2
M2 1 1 0 3 5 4
M4 0 0 2 1 0 1
7+10x+8x=9 N 0 0 0 0 0 0
Yanlis 4 2 2 4 15 7
Bos 4 4 3 3 0 3
Dogru 13 10 13 18 6 10
Soru 17:

Tablo 3.18 Tiim simflar icin 17. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH%‘JI IH%‘“I
Kodu | 8.simf | 7.simif | 8.simf | 7.simf
sinifi sinifi

M1 1 1 2 0 2 2

M2 2 0 0 2 3 2

M4 0 0 1 0 2 0

TN 0 0 0 0 0 0

OHIHI8X=T2 I s | 4 2 2 2 9 4

Bos 5 3 1 3 4 4

Dogru 12 11 15 20 8 12

Verileri Tablo 3.1.1.17 ‘de sunulan soruda en ¢ok hatay1 Ill.okul 7F sinifi

ogrencileri yapmistir. M1 ve M2 bu sorudaki en popiiler hatalar olmustur.
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Soru 18:

Tablo 3.19 da 18. sorunun verileri sunulmustur. Bu verilere gore en ¢cok
tekrarlanan hatanin esitligin diger tarafina gecirirken yapilan isaret hatas1 yani M2
kodlu hata oldugu goriilmektedir. Bu soruda en ¢ok hatayr III.  okul 7D siifi

Ogrencileri yapmustir. Bu sinifta dogru cevaplama yiizdesi oldukga diisiiktiir.

Tablo 3.19 Tiim simflar icin 18.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH%‘“I HI%‘UI
Kodu | 8.smif | 7.stmf | 8.smmuf | 7.simf
sinif1 sinifi
M1 0 1 2 0 2 1
M2 4 3 1 4 1 4
M4 0 0 2 0 1 1
72-5x—-2x=23] TN 1 0 0 0 0 0
Yanlig 8 5 9 5 9 14
Bos 6 3 0 3 3 4
Dogru 6 8 9 17 9 2

Soru 19:

Tablo 3.20  Tiim siiflar icin 19.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul m%‘“l IH%(UI
Kodu | 8.smnif | 7.sinif | 8.simf | 7.simf
sinif1 sinifi
M1 1 1 2 0 2 1
M2 2 1 0 2 0 2
M4 0 0 1 0 1 1
TN 1 0 0 0 0 0
218 —lly=44 g s T 5 4 2 2 5 5
Bos 6 3 1 3 5 6
Dogru 9 9 15 20 11 7

19 soruyla ilgili veriler Tablo 3.20 de sunulmustur. Bu soruda tiim gruplar
icerisinde M1, M2 ve M3 kodlu hatalarin en az birine mutlaka rastlanmistir. En ¢ok
tekrarlayan hatalar ise M2 ve M2 hatalaridir. Bu soruyu dogru cevaplama yiizdesi

en yiiksek olan okullar II. okulun 7. ve 8. smif 6grencileridir.
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Soru 20:

Tablo 3.21 de verileri sunulan soru, cevaplanma yiizdesi ¢ok diisiik olan

sorulardan biridir.

Hatali yanitlarda en cok tekrarlanan hata ise M2 kodlu, esitligin

diger tarafina isareti yanhs gecirme hatasidir.

Tablo 3.21 Tiim smiflar icin 20.sorunun cevap dagilimm

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH‘%‘“I HI%‘“I
¢ Kodu | 8.smuf | 7.simf | 8.simif | 7.simf
sinif1 sinif1
M1 2 0 3 1 2 1
M2 1 6 1 5 3 2
M4 0 0 1 0 1 1
TN 1 0 0 0 0 0
5—11x+15x=65
* * Yanlis 8 6 7 7 13 9
Bos 5 6 1 2 5 6
Dogru 7 4 10 16 3 3
Soru 21:
Yukaridaki tabloda verileri sunulan 21. soruda II. okul 7. ve 8. smuf

ogrencileri disinda diger subelerin dogru cevap yiizdeleri olduk¢a diisiiktiir.

Ogrencilerin en ¢ok tekrarladig: hata ise esitligin diger tarafina yanls gecirme hatasi

yani M2 kodlu hatadir.
Tablo 3.22 Tiim smiflar icin 21.sorunun cevap dagilim
Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH%‘“I HI%‘HI
Kodu | 8.simif | 7.simf | 8.simif | 7.simf
sinifi sinif1
M1 0 0 2 0 2 0
M2 4 6 1 4 4 2
M4 0 0 1 0 1 1
56-7x+3x=16 TN 1 0 0 0 0 1
Yanlis 7 7 6 6 15 10
Bos 7 5 1 4 3 6
Dogru 6 4 11 15 3 3
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Soru 22:

III. okul 7D smif1 6grencilerinin cevaplama yiizdelerinin ¢ok diisiik oldugu

22. sorunun verileri Tablo 3.23 de sunulmustur. Genel olarak bakildiginda en ¢ok

tekrarlanan hatalar M1 ve M2 kodu hatalar olmustur.

Tablo 3.23 Tim smiflar icin 22.sorunun cevap dagilimm
Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | TLokul m%‘“l IH%(UI
¢ Kodu | 8.smif | 7.simf | 8.sinif | 7.siuf
sinif1 sinifl

M1 3 1 3 0 2 1

M2 3 2 1 0 1 4

M4 0 0 1 0 0 1

_ TN 0 0 1 0 0 1
Px-8=1lx-22 Yanlig 7 4 4 3 4 6
Bos 8 6 0 4 6 10

Dogru 6 6 13 18 11 3

Soru 23:

23 sorunun verileri Tablo 3.24 de sunulmustur. Tablodan I.ve III. okuldan

bir¢cok dgrencinin bu soruyu bos biraktigi goriilmektedir. 1.

okulun ise cevaplama

yiizdesi yiiksektir. En cok rastlanan hata cesitleri ise M1 ve M2 kodlu hatalardir.

Tablo 3.24  Tiim siiflar icin 23.sorunun cevap dagilim
Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH%‘“I HI%‘HI
Kodu | 8.smif | 7.simf | 8.simif | 7.simif
sinif1 sinif1

Ml 1 0 3 0 2 1

M2 3 0 1 3 2 1

M4 0 0 0 0 0 1

19x+10=7x+34| TN 0 0 0 0 0 0

Yanlig 5 1 4 4 6 3

Bos 8 10 2 4 7 11

Dogru 8 5 12 17 8 6
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Soru 24:

Tablo 3.25 Tiim smiflar icin 24.sorunun cevap dagilim
Denkler | Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul HI';;f‘ﬂ HI%‘“I
Kodu 8.smif | 7.simf | 8.smf | 7.simf
sinif1 sinifi
M1 5 1 3 1 3 3
M2 4 3 1 2 2 3
M4 0 0 1 0 1 1
3y = 36 TN 0 0 0 0 2 0
4 Yanlis 9 3 5 7 5 7
Bos 1 3 4 4 0 4
Dogru 11 10 9 14 14 9

24. sorunun verileri yukaridaki tabloda sunulmustur. En cok tekrarlanan
hatalar ise M1 ve M2 hatast olmustur. M1 hatasin1 yapan 6grenciler soruyu
“3x =3+ x” kabul ederek ¢c6zmii, M2 hatasim yapanlar ise esitligin diger tarafina
gecirirken hata yapmislardir.

Esitligin her iki tarafinda da x degiskenin kullamldigi 25, 26 ve 27.

sorularin verilerinin bulundugu tablolar asagida sunulmustur.

Soru 25:

25. soruda karsilagilan hatalar asagidaki tabloda sunulmustur bu tabloya
gore harfli ifade esitligin her iki tarafinda da oldugunda ogrencilerin hatalarinin
cesitlendigi sOylenebilir. Soruya verilen hatali yanitlar incelendiginde 6grencilerin

en popiiler hatalarindan ikisinin M1 kodlu Mx+* N =(M £ N)x ve M6 kodlu

Mx+ N =M + N hatalar oldugu goriilmektedir. Bu hatalar harfli ifadenin katsayisi

ile sabit say1 arasinda islem yapmaktan kaynaklanan hatalardir. En cok tekrarlanan
hatalardan bir digeri de esitligin diger tarafina yanlis gecirme hatasi yani M2 kodlu

hatadir.
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Tablo 3.26 Tiim smniflar icin 25.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata Lokul | Lokul | Il.okul | II.okul IH';E(HI III7.Ic;lzul
Kodu 8.smif | 7.simf | 8.simf | 7.simf
sinifi mnifi
M1 5 1 3 1 3 3
M2 4 3 1 2 2 3
M4 0 0 1 0 1 1
M6 2 0 1 3 1 1
13+4x=27-3x TN 0 0 0 0 2 0
Yanlig 9 3 5 7 5 7
Bos 1 3 4 4 0 4
Dogru 11 10 9 14 14 9
Soru 26:

26. soru ile benzer olan ve verileri Tablo 3.27 de sunulan 26. soruda
ogrencilerin M1, M2, M4 ve M6 kodlu hatalar1 yaptiklar goriilmektedir. 25. soruda
oldugu gibi bu soruda da en ¢ok tekrarlanan hatalar M1 kodlu Mx+ N =(M £ N)x

ve M2 kodlu esitligin diger tarafina yanls gecirme hatasi olmustur.

Tablo 3.27 Tiim siiflar i¢in 26. sorunun cevap dagilim

Denklem Hata | L.okul | L.okul | Il.okul | II.okul IH;;EUI HI;]);(UI
Kodu | 8.smnif | 7.simf | 8.smif | 7.simif
sinif1 sinif1

M1 4 1 1 0 4 2

M2 3 1 1 3 2 5

M4 0 0 1 0 1 1

M6 1 1 1 2 0 2

5x—16=10-8x N 0 1 0 0 1 I

Yanlis 8 4 4 6 4 9

Bos 3 1 4 3 3 3

Dogru 10 10 10 16 13 7
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Soru 27:

Tablo 3.28 Tiim smiflar icin 27. sorunun cevap dagilim

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH%“H HI%(UI
Kodu | 8.simf | 7.smf | 8.simf | 7.simf
sinif1 sinif1

M1 6 1 3 0 2 3

M2 3 1 1 4 7 8

M4 0 0 2 0 1 1

M6 2 0 0 2 1 0

36-11x=12x-10 TN 1 1 0 1 1 0

Yanlis 9 2 5 6 9 11

Bos 2 3 3 3 0 5

Dogru 9 10 10 15 11 4

Tablo 3.28 de sunulan 27. soruda en ¢ok rastlanan hatalar M1 ve M2 kodlu
hatalardir. Bununla beraber &grencilerin M4 ve M6 hatalarim yaptiklart da

goriilmektedir.

Soru 28:

Tablo 3.29 de 28.sorunun verileri sunulmaktadir. Bu soruda biitiin subeler
icin dogru cevaplama yiizdesinin ¢ok diisiik oldugu goze carpmaktadir. En cok
tekrarlanan hatali yanit “9a=6" olmustur. Bu yanita ulagirken 6grencilerin

3a+3=6

9a =6
Yolunu takip ettikleri hatta baz1 6grencilerin

3a3=6

9a =6
seklinde soruyu cozdiikleri goriilmiistiir. Aslinda her iki hatali uygulamanin da M9
kodlu Mx = M + x hatasiyla iliskisi oldugu diisiiniilebilir.

3a+3=6

9a =6
Yolunu takip ettikleri hatta baz1 6grencilerin

3a3=6

9a =6
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seklinde soruyu ¢ozdiikleri goriilmiistiir. Aslinda her iki hatali uygulamanin da M9

kodlu Mx = M + x hatasiyla iliskisi oldugu diisiiniilebilir.

Tablo 3.29  Tiim smiflar icin 28.sorunun cevap dagilim

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul HI;’;‘“I IH%‘UI
Kodu | 8.simf | 7.s1mif | 8.simf | 7.simif
sinif1 sinif1

a=1 1 0 2 1 1 0

9a=6 4 0 2 3 4 0

a=2 0 0 0 1 3 1

M3 1 0 0 0 0 0

at+ta+a3=6 TN 1 0 1 0 0 0
Yanlis 6 4 4 5 10 1
Bos 8 7 5 11 7 16

Dogru 6 5 8 9 4 3

Soru 29:

Tablo 3.30  Tiim smiflar i¢in 29. sorunun cevap dagilimi

Denklem Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul HI';;f‘ﬂ HI%‘“I
Kodu | 8.simf | 7.simf | 8.simif | 7.simf
sinif1 sinif1

5x=18 0 0 0 0 2 1

x=6 0 0 1 0 0 0

M3 0 1 0 0 0 0

M4 0 0 1 0 0 0

x+x+5x=18 TN 1 0 0 0 0 0

Yanlis 1 2 3 2 4 4

Bos 7 5 4 5 5 4

Dogru 12 9 11 18 12 11

Tablo 3.30 de verileri sunulan 29.soru ufak bir farklilikla, “a+a+a.3=6"
seklindeki 28.sorunun benzeridir. = Fakat bu soruda dogru yanit yiizdesinin 29.
sorudan fazla oldugu goriilmektedir. Bu sorudaki verirle bakilirsa belli bir hatada

y1gilma olamamakla birlikte bu hatalar tabloda belirtilmistir.
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Soru 30:
Verileri Tablo 3.31 de sunulan 30. soruda en c¢ok tekrarlanan hata M2
kodlu esitligin diger tarafina gegirme hatasidir.  Bu soruya en cok dogru yanit

getiren grup II. okul 8. smif 6grencileridir.

Tablo 3.31 Tiim smiflar icin 30.sorunun cevap dagilim

Denklers | Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul HI';;f‘ﬂ IH%(UI
Kodu | 8.simif | 7.s1mf | 8.s1imif | 7.s1mmif
sinif1 sinif1
M1 2 1 0 0 0 1
M2 1 2 0 4 3 5
M8 0 0 0 0 0 2
TN 0 0 0 1 0 1
¥=34=56 g s | 4 4 1 5 4 8
Bos 8 4 3 8 6 5
Dogru 9 7 14 11 11 6
Soru 31:

Tablo 3.32  Tiim siiflar icin 31.sorunun cevap dagilim

Denkl Hata | L.okul | L.okul | IL.okul | IIL.okul IH';E(HI IH&%(HI
enriem | Kodu | 8.simf | 7.smif | 8.smif | 7.simf
sinifi sinif1
3x=32 0 0 0 0 0 1
3x=5 3 0 0 2 3 1
3x=6x 1 0 0 1 1 0
x=2 ise 3x=3 0 0 0 0 1 1
2. TN 1 0 1 0 0 0
3x="?
Yanlis 5 2 0 4 5 3
Bos 6 9 2 10 2 10
Dogru 9 4 15 11 14 7

Verileri Tablo 3.32 de sunulan 31.soruda en cok tekrarlanan hata “3x=5"
olmustur. Bu hataya M8 kodlu Mx = M + x hatali uygulamasi neden olmus olabilir.
Ayrica Il. okul 7. ve 8. smiflar ile III. okul 7F siifi 6grencilerinin biiyiik bir

boliimii soruyu dogru cevaplandirmiglardir.
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Soru 32:

Tablo 3.33  Tiim smiflar i¢cin 32.sorunun cevap dagilim
Denklem Hata | L.okul | I.okul | Il.okul | II.okul IH%EUI HI;]);(UI
Kodu | 8.simif | 7.s1mf | 8.simif | 7.simif
sinifi sinif1

4a 7 6 1 7 12 6

-4 1 0 1 1 1 0

a)5a—-9a~=..... N 0 0 ! 0 0 0
Yanlig 8 8 3 8 13 6

Bos 6 6 3 7 6 4
Dogru 7 2 11 10 2 10

4a 0 0 1 1 0 0

14 0 1 0 1 1 1

TN 0 0 1 0 2 0

by Satda=.. g s 0 1 1 2 1 1
Bos 5 5 3 7 4 2
Dogru | 16 10 13 16 14 17

+3x 8 5 3 10 4 8

-3 0 0 0 1 0 0

3 0 1 1 0 4 3

0,4 1 0 0 1 0 0

+25 1 0 1 0 0 0

c) Sx—-2=... + % 1 0 1 3 1 2
10 0 0 0 0 1 0

TN 0 0 1 0 0 0
Yanlig 11 8 5 15 10 10

Bos 10 8 4 6 10 7

Dogru 0 0 8 4 1 3

3x 0 0 0 1 0 0

7x 7 5 2 8 2 9

7 0 1 1 1 5 1

0.4 1 1 0 0 0 0

+25 1 0 1 0 0 0

d) Sx+2=.. + % 1 0 ) 3 1 5
TN 0 0 1 1 0 0
Yanlis 11 7 5 13 8 12

Bos 10 9 4 6 13 6

Dogru 0 0 8 5 1 2
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32. sorunun verileri tablo 3.33 de sunulmustur. Bu sorunun a sikkinda
5a —9a =4 cevabim veren dgrenciler M6: Mx+ N = M + N hatasin1 yapmstir.

Sorunun b gsikkinda S5a+9a=14  cevabim1  veren Ogrenciler
M6: Mx+ N =M + N hatasin1 yapmstir.

Sorunun c¢ sikkinda

5x—2 =23x cevabini veren dgrenciler M1: Mxt N =(M £ N)x

cevabim veren 6grenciler M6: Mx+ N =M + N,

5x—2=10 cevabim1 veren Ogrenciler Mx* N =M.N hatasim1 yapmis
olabilirler.

Sx—2=20.4 cevabim veren Ogrenciler esitligin diger tarafimi sifir kabul

ederek soruyu asagidaki gibi ¢cozmiis olabilir.

Sx=12

xzig
5

x=104

Sorunun d sikkinda 5x+ 2 =7x veren Ogrenciler M1: Mx* N =(M £ N)x

hatasin1 yapmis olabilirler.

Soru 33:

Tablo 3.34 de verileri sunulan 33. sorunun a sikkindaki ifadeyi dogru kabul
eden kisiler MIl: Mx*tN=(M *N)x hatasimt yaparak soruyu yanlis

cevaplamuglardir.

Sorunun b sikkindaki ifadeyi dogru kabul eden kisiler Mx+ Nx=M .N.x

hatasim yaparak soruyu yanlis cevaplamislardir.

Sorunun d sikkindaki ifadeyi dogru kabul eden kisiler Mxt N =(M = N)x

hatasini yaparak soruyu yanlis cevaplamiglardir.
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[Ik 33 soru incelenmis ve karsilasilan hata gesitleri belirlenmistir. ilk 33

soruda karsilasilan hatalar;

1) Ml: MxtN=(M=*N)x

2) M2: Egsitligin diger tarafina gecirirken yapilan isaret hatasi
3) M3: Mx=N=x=NztM

4) M4:  Aritmetikten kalma yontem

5) MS5:  Deger tatbik etme

6) M6: Mx+N=M+N

7) M7: (M e N)t=MitNt

8) MS: Mx=Mz=xx

Tablo 3.34  Tiim smiflar icin 33.sorunun cevap dagilim

Denkl Hata | Lokul | Lokul | ILokul | ILokul IH‘;’;‘“I HI%‘“I
cehkiem Kodu | 8.simf | 7.smmf | 8.simf | 7.smmf
sinifi sinif1

TN 0 0 1 0 2 0
_ Yanlis 7 5 5 9 5 10
a)7x+4x=T7x+4 Bos 1 > 1 3 > 0
Dogru 13 10 11 13 12 10

TN 0 0 1 1 2 0

_ Yanlis 2 0 1 3 1 3
b)8x+5x=40x Bos I > 1 3 3 >
Dogru 18 14 15 18 8 15

TN 0 0 1 2 0

_ Yanlis 1 1 4 1 4
c)7x+4x=11x Bos 7 2 3 2 2
Dogru 18 13 15 17 16 14

TN 0 0 1 1 2 0

_ Yanlis 9 9 8 14 10 15
d)13x+7=20x Bos 1 > 1 > > 0
Dogru 11 5 8 8 7 5

3.1.2 Son 5 Soruda Karsilasilan Hatalarin Her Bir Soru icin Ayr

Olarak incelenmesi

33 e kadar olan sorularin verileri yukaridaki gibidir. Asagida verileri her
bir okul i¢in ayr1 ve ornekleriyle birlikte incelenen 34, 35, 36, 37 ve 38. sorulari
sunulmustur.  Bu sorular yapilan itibariyle diger sorulardan farkli olduklar1 igin
sunuglarinda bdyle bir yol izlenmistir. Ayni zamanda bu sorulara verilen yanitlarda,

kodlanan hata cesitlerinden daha karmasik ve ic ice hatalar olmasi bu sekilde sunusu
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daha cazip hale getirmistir.  Islem hatasindan kaynaklanan yanlishiklar calisma
probleminin disinda tutuldugundan ‘Hatali Yamtlar’ kisminda bunlara yer
verilmemigtir. Sunulan hata c¢esidine birden fazla kiside rastlanmirsa bu durum

tablolarda belirtilecektir.

Okul 8. Sumif Ogrencilerinin Yamitlari:

Soru 34:

Tablo 3.35 I.Okulun 8. smif 6grencilerinin 34. soruya verdikleri cevaplarin

dagilimm

Soru (34) : S5x+4(x-3)=42 (Z.P. 8E)
Dogru 11
Yanlig 2
Bos 8
Tanimlanamayan 0
Hatali Yanitlar 9x-3=42

6x =42

x=17

(2 kisi)

Verileri Tablo 3.35 de sunulan 34. soruyu 8 Ogrenci bos birakmis, 2
Ogrenci ise yanls yanitlamistir. Tablodan hatali yanitlar incelendiginde parantezin
kullanimiyla ilgili ¢ok carpict hatalar dikkatimizi ¢ekmektedir. Bu durum,
ogrencilerin islemleri soldan saga dogru yapmalarindan da kaynaklanmig olabilir.
Belirtilen yanitlarda 6grencilerin hatali uygulamalari bununla da sinirli kalmamakta

ogrencilerin aym1 zamanda M1 kodlu Mx* N =(M £ N)x hatali uygulamasini

kullandiklar1 da gériilmektedir.

Soru 35:

Dogru verilen yanit sayisinca bos yanitin bulundugu 39. sorunun verileri
Tablo 3.36 da sunulmustur. 34. soruda oldugu gibi bu soruda da 6grencilerin

parantezin kullanim1 ve soldan saga islem yapmakla ilgi hatalarinin oldugu

goriilmektedir.  Ug kisinin ayn1 sekilde yanhis yaptig1 ¢coziimde bu durum dikkati
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cekmektedir. Ayrica burada ogrenciler M1 hatasini yaparak ‘(2x+1)’ ifadesini ‘3x’

e esit almuslardir. Ikinci ¢oziimde de aym hatalar yapilmustir.

Tablo 3.36 I. Okulun 8. smmf 6grencilerinin 35. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (35) 60-32x+1)=15 (I.LOKUL 8. SINIF)
Dogru 8
Yanlig 5
Bos 8

Tanmimlanamayan | 0

Hatali Yanitlar 57(3x) =15
3r=15 57-15=3x
- =3
3 3
(3 kisi)

Soru 36:

Tablo 3.37 1. Okulun 8. smnif 6grencilerinin 36. soruya verdikleri cevaplarin

dagilimm
Soru: (36) 72-5(2x+3)=7? (LOKUL 8. SINIF)
Dogru 0
Yanlig 11
Bos 10
Tanimlanamayan | 0
Hatali Yanitlar 57 =10x 67 Sx 10x+15=72
x=5.7 5 5 25x =172
N x=13 x=2.88
(5 kisi)
(3 kisi)
72-10x+15= 72+10x+15
-72+15=10x 10x =87
87 x=17.8
xX=——
10
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Lokul 8. simf 6grencilerinin 36. soruyla ilgili verileri Tablo 3.37 de
sunulmustur. Bu subede bu soruya dogru yanit veren olmamistir. 11 68renci yanlis
cevaplamig 10 6grenci ise bos birakmistir.  Yanlig yanit veren 6grencilerden besinin
verdigi yanit incelendiginde Ogrencilerin bu sonuca asagidaki ¢oziim yolu ile

ulagtiklarini soéyleyebiliriz.

72-10x-15=0
57-10x=0

57 =10x
x=5.7

Goriildiigii gibi ogrenciler verilen denklemi sifira esit kabul ederek x’in degerini

bulmaya calismakta yani denklemi ¢dzmekteler.

Ug kisinin verdigi yanitta asagidaki yolun izlenmis olmasi muhtemeldir;

72-502x+3)="?

67—-2x+3)=0
67-5x=0

67 =5x

67

_=x

5

x=13

Goriildiigiin gibi Ogrenciler denklemi c¢ozerken soldan saga dogru
ilerlemekte, M1 hatasim1 yapmakta ve verilen ifadeyi sifira esit kabul ederek

denklemi ¢ozmekteler.

Soru 37:

Verileri Tablo 3.38 de sunulan 37. soruyu l.okul 8. simif 6grencilerinin 7
tanesi dogru cevaplamig 9 tanesi bos birakmistir.  Yanlis cevap veren 4 6grencinin

lictinin yamiti tabloda sunulmustur. Birinci yanittan Ogrencinin M8 hatali

uygulamasin1 yaptigi ve parantezin basinda carpan olarak bulunan ifadeyi diger
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tarafa ¢ikarma islemi olarak gecirdigi yani M3 kodlu hatay1 yaptigi anlagilmaktadir.

Ikinci hatali yamtta ise 6grencinin islemleri soldan saga dogru yaptig1 ve islemler ve

parantezlerle degil de sayilar1 duruma gore kullanarak ¢oziim iirettigi goriilmektedir.

Uciincii ¢oziim de bunun daha acik olarak goriildiigii bir durumdur.

Tablo 3.38 L.Okulun 8. smif 6grencilerinin 37. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (37) 9x—6(2—x) =48 (I.LOKUL 8. SINIF)

Dogru 7

Yanlis 4

Bos 9

Tanimlanamayan | 1

Hatali Yanitlar 9x—6(2x) =48 3x.2 =48 9x—126x =48
O9x-2x=48-6 6x =48 9x6x =60
Tx=42 6x _ 48 x=20
x=6 6x 6x

x=8
Soru 38:
Tablo 3.39 L.Okulun 8. siif 6grencilerinin 38. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (38) 15x=(594)6 (LOKUL 8. SINIF)

Dogru 13

Yanlis 0

Bos 8

Tanimlanamayan | 0

38. sorunun verileri yukaridaki tabloda sunulmustur. Bu soruyu 8 6grenci

bos birakmis geri kalanlar ise dogru yanitlamistir.

L. Okul 7. Sumif Ogrencilerinin Yamitlary:

Soru 34:

34.soruya I. okul 7. simf 6grencilerinin verdigi yanitlarin dagilimi Tablo

3.40 da sunulmustur. 2 kisi de rastlanan ilk hatali yanitta 6grencilerin parantez
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icindeki ifadeyi tam olarak almadiklar1 goriilmektedir. ikinci ¢oziimde ise dgrenci

parantezin baginda carpan olarak bulunan ifadeyi diger tarafa ¢ikarma islemi olarak

gecirmis yani M3 kodlu hatay1 yapmstir.

Tablo 3.40 I. Okulun 7. smif 6grencilerinin 34 soruya verdikleri cevaplarin

dagilimm

Soru (34) :  5x+4(x-3) =42

(I.OKUL 7. SINIF)

Dogru 3

Yanlis 7

Bos 5

Tanmimlanamayan 2

Hatali Yanitlar 15x+4x=42 Sx(x—3)=42-4
19x =42 Sx+15=42-4
x=22 3x =38
(2 kisi)

Soru 35:
Tablo 3.41

L.Okulun 7. siif 6grencilerinin 35. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (35) 60-3(2x+1)=15

(I.OKUL 7. SINIF)

Dogru 4

Yanlis 2

Bos 8

Tanmimlanamayan | 2

Hatal1 Yamtlar 2x-1)-3+60=15
3x 72 57-15=3x

3 3x =32

x=24 3

Verileri yukanidaki tabloda sunulan 35. soruyu I. okul 7. simf

Ogrencilerinin yaris1 39.

soruyu bos birakmistir. Hatali yanitlardan ilkinde 6grenci

M3 hatasinin yapmis ve parantezin basinda carpim olara bulunan sayisi ¢ikarma

olarak isleme almistir.

Daha sonrasinda ise M2 veM2 hatalarim yapmustir.  Ikinci
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hatali yanitta ise Ogrenci islemleri soldan saga dogru yapmis, aynt zamanda M1

hatasini tekrarlamistir.

Soru 36:

Tablo 3.42 1. Okulun 7. smif 6grencilerinin 36. soruya verdikleri cevaplarin

dagilimm
Soru: (36) 72-5(2x+3)="? (LOKUL 7. SINIF)
Dogru 0
Yanlis 4
Bos 10
Tanimlanamayan | 2
Hatali Yantlar 72-10x—-15=7? 72-5-3=2x 72-10x+15="7
72-15=10x 64 =2x —10x=72+15
10x =57 32=x o= 87
-10
(2 kisi)

. okul 7. smf Ogrencilerinde yukaridaki tabloda verileri sunulan 36.
soruyu dogru yanitlayan olmamustir. On ogrenci ise soruyu bos birakmistir.
Sunulan hatali yanitlarda da ogrenciler esitligin diger tarafim sifira esit kabul
etmislerdir. Buna ek olarak ikinci hatali ¢oziimde 6grenci carpani parantez icine
dagitmada, iiciincii hatali ¢oziimde ki 6grenci ise ifadeleri esitligin diger tarafina

gecirmede hata yapmustir.

Soru 37:

37. soruda I. okul 7sinif dgrencilerinin verileri Tablo 3.43 de sunulmustur.
Bu verilere gore dgrencilerin sadece 4 tanesi soruyu dogru yanitlamig. Hatali yanit
incelendiginde Ogrencinin ¢6ziimiin ilk basamaginda islemi soldan saga dogru
¢6zmenin yaninda M1 kodlu hatay1 yaptig1 goriilmiistiir. Ogrenci parantez icindeki
ifadede de M8 kodlu hatayr yapmustir.  Ikinci basamakta da M8 kodlu hatay1

tekrarlamigtir.
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Tablo 3.43

I.Okulun 7. smif 6grencilerinin 37. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (41) 9x—6(2—x) =48 (I.OKUL 7. SINIF)
Dogru 4
Yanlig 3
Bos 7
Tanmimlanamayan | 2
Hatali Yanitlar 3x(1x) =48

4x 48

4 4
x=12

Soru 38:

I.okul 7.

Tablo 3.44 da sunulmustur.

yanitlamiglardir.

stif Ogrencilerinin 38.  soruya verdikleri yanitlarin dagilimi

Buna gore Ogrencilerin yaris1 soruyu dogru

Tanmimlanamayan bir yanit haricinde ise yanlhs yanit yoktur. 7

Ogrenci de soruyu bos birakmustir.

Tablo 3.44

L.Okulun 7. smif 6grencilerinin 38. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (38) 15x=(54)6 (LOKUL 7. SINIF)
Dogru 13

Yanlig 0

Bos 8

Tanimlanamayan | 0

II. Okul 8. Sumif Ogrencilerinin Yamitlari:

Soru 34:

Tablo 3.45 II. Okulun 8. sif 6grencilerinin 34. soruya verdikleri

cevaplarin dagilimm

Soru (34) :  5x+4(x-3) =42 (II. OKUL 8. SINIF)
Dogru 12

Yanlig 3

Bos 2

Tanimlanamayan 1
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II. okul 8 simf Ogrencilerinin 34. sorudaki verileri Tablo 3.45 de
sunulmustur. Soruyu 12 6grenci dogru yanitlamis, 3 6grenci yanlis yanit vermis, 2

Ogrenci ise bos birakmistir.

Soru 35:

Tablo 3.46 II. Okul 8. simf 6grencilerinin 35. soruya verdikleri
cevaplarin dagilimm

Soru: (35) 60-312x+1)=15 (II. OKUL 8. SINIF)
Dogru 7
Yanlig 8
Bos 2

Tanmimlanamayan | 1
Hatal1 Yanitlar 57(3X) =15

Yukanidaki tabloda II. okul 8. smif 6grencilerinin 35. sorudaki verileri
sunulmustur. Hatali yamitta Ogrencinin islemi soldan saga dogru yaptigi ve

parantezin i¢inde de M1 hatasini tekrarladigi goriilmektedir,

Soru 36:
Tablo 3.47 II. Okulun 8. smif 6grencilerinin 36. soruya verdikleri
cevaplarin dagilimm

Soru: (36) 72-5(2x+3)=7? (I. OKUL 8. SINIF)

Dogru 0

Yanlis 11

Bos 4

Tanimlanamayan | 2

Hatali Yanitlar 72-10x-15 67(2x+3) =
—-10x=-72%15 67 =5x
(10 kisi) x=13

II. okul 8. simf 6grencilerinden Tablo 3.47 de verileri sunulan 36. soruyu
dogru yanitlayan olmamistir. 4 6grenci ise soruyu bos birakmistir. Hatali yanitlarin

her ikisinde de Ogrenciler esitligin diger tarafim sifira esit kabul etmisler ve bu
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haliyle denklemi ¢ozmiiglerdir. Ikinci hatali ¢6ziimde 6grenci Buna ek olarak M1

hatasin1 yapmistir.

Soru 37:
Tablo 3.48 II. Okulun 8. smif é6grencilerinin 37. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim
Soru: (37) 9x—6(2—x) =48 (I. OKUL 8. SINIF)
Dogru 5
Yanlis 9
Bos 3
Tanmimlanamayan | 1
Hatal1 Yanitlar 3x(1x) =48 10x 40
4x 48 10 10
4 4 (2 kisi)
x=12
9x—12+6x =48 I9x—x=48+6-2
Ox+6x=48-12 8x =52
15x =36 x=6.5
(2 kisi)

Verileri Tablo 3.48 de sunulan 37. soruyu II. okul 8. sinif 6grencilerinin
5 tanesi dogru cevaplamig 3 tanesi bos birakmistir.  Hatali yanitlarda M1, M2,
parantezi yanlhis kullanma ve denklemi soldan saga dogru c¢ozme hatalarina

rastlanmugtir.

Soru 38:

Tablo 3.49 II. Okulun 8. smf 6grencilerinin 38. soruya verdikleri cevaplarin

dagilim
Soru: (38) 15x=(54)6 (II. OKUL 8. SINIF)
Dogru 15
Yanlig 1
Bos 2
M5 1

IL.okul 8. simf &grencilerinin 38.  soruya verdikleri yanitlarin dagilimi

Tablo 3.49 de sunulmustur. 15 dgrenci soruyu dogru yanitlamistir.
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II. Okul 7. Sunif Ogrencilerinin Yamitlari:

Soru 34:

34.soruya II. okul 7. smif dgrencilerinin verdigi yanitlarin dagilimi Tablo
3.50 de sunulmustur. 2 kisi de rastlanan ilk hatali yanitta 6grencilerin denklemi
soldan saga dogru cozdiikleri ve M1 hatasini yaptiklar1 goriilmektedir. Ikinci
¢Oziimiin ilk basamaginda 6grenci carpani paranteze dagitirken hata yapmus, ikinci

basamaginda ise M2 hatasin1 yapmistir.

Tablo 3.50 II. Okulun 7. smif 6grencilerinin 34 soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru (34) :  5x+4(x-3) =42 (I.OKUL 7. SINIF)

Dogru 14

Yanlig 4

Bos 7

Tanimlanamayan 1

Hatal1 Yanitlar 9x+3x=42 Sx+4x+12=42
12x =42 9x=42+12
x=35 9x =54
(2 kisi) r=6

Soru 35:
Tablo 3.51 II. Okulun 7. smmf 6grencilerinin 35. soruya verdikleri

cevaplarin dagilimm

Soru: (35) 60-3R2x+1)=15 (II. OKUL 7. SINIF)
Dogru 13

Yanlis 5

Bos 7

Tanimlanamayan | 1

Hatal1 Yanitlar 57(3x) =15 57+3x=15 60-6x+3=15
3x=15+57 63-6x=15

3x=72 6x=15+63
x=24 6x=178
x=13
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Verileri asagidaki tabloda sunulan 35. soruyu II.  okul 7. smmf
Ogrencilerinin yaris1 bos birakmistir. Hatali yanitlardan ilkinde 6grencinin denklemi
soldan saga dogru ¢ozdiigii ve M1 hatasin1 yaptigi goriilmektedir. Ikinci hatal
yanitta da Ogrenci denklemi soldan saga dogru ¢o6zmekte ve M1 hatasini
yapmaktadir. Ugiincii hatali yanitta 6grenci ¢arpam paranteze dagitma isleminde

hata yapmakta ve M2 hatasin1 tekrarlamaktadir.

Soru 36:

Tablo 3.52 II. Okulun 7. smmf 6grencilerinin 36. soruya verdikleri cevaplarin

dagilimm
Soru: (36) 72-52x+3)="? (LIOKUL 7. SINIF)
Dogru 0
Yanlig 8
Bos 16
Tanimlanamayan | 2
Hatali Yanitlar 72-10x+15="? 72-10x+15="?
—-10x=72+15 10x=72-15
87 10x =57
-10 x=57
(4 kisi) (2 kisi)
7x—-10x—-15= 67(2x+3) =
10x-15=72 67 =5x
10x =97 x=13
x=9.7

II. okul 7. simif Ogrencilerinde yukaridaki tabloda verileri sunulan 36.
soruyu dogru yanitlayan olmamistir. 16 dgrenci soruyu bos birakmistir, 8 6grenci
ise yanlis yapmistir. Sunulan hatali yanitlarda da 6grencilerin esitligin diger tarafini
sifira esit kabul ederek ¢oziime gittikleri goriilmektedir. Ayrica 6grenciler M1, M2,
soldan saga dogru islem yapma ve paranteze yanhs dagitma hatalarim da

yapmislardir.
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Soru 37:

37. soruda II. okul 7smif 6grencilerinin verileri Tablo 3.53 de sunulmustur.
11 dgrenci soruyu dogru yanmitlamistir. Hatali yanitlar incelendiginde 68rencinin
¢Oziimiin ilk basamaginda islemi soldan saga dogru ¢dzmenin yaninda M1 kodlu
hatayr yaptifi goriilmiistiir. Ikinci hatali ¢oziimde Ogrenci carpani paranteze

dagitirken hata yapmustir. Ugiincii hatada ilk hata ile neredeyse ayidir.

Tablo 3.53 II. Okulun 7. smf 6grencilerinin 37. soruya verdikleri
cevaplarin dagilimm

Soru: (37) 9x—-6(2—x) =48 (II. OKUL 7. SINIF)

Dogru 11

Yanlig 7

Bos 8

Tanimlanamayan | 0

Hatali Yamtlar 3x(1x) =48 | 9x—12+x =48 4x =48
4x _48 10x =50 x=12
x=12 (2 kisi)
(2 kisi)

Soru 38:
Tablo 3.54 II. Okulun 7. smif 6grencilerinin 38. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (38) 15x=(594)6 (I. OKUL 7. SINIF)

Dogru 15

Yanlis 1

Bos 10

Tanimlanamayan | 0

Hatal1 Yamtlar 15x=30e24
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II. okul 7. simf Ogrencilerinin 38. soruya verdikleri yanitlarin dagilim
Tablo 3.54 de sunulmustur. 15 6grenci soruyu dogru yanitlamis ve 10 6grenci bos
birakmistir. Hatali olan tek yanitta da 6grencinin M7 hatasini1 yaptigi goriilmektedir.
IIl. Okul 7F Swmifi Ogrencilerinin Yamtlari:

Soru 34:

Tablo 3.55 III. Okulun 7F smifi 6grencilerinin 34. soruya verdikleri
cevaplarin dagilimm

Soru: (34) Sx+4(x—-3)=42 (II.  OKUL 7F SINIFI)

Dogru |6

Yanlig 4

Bos 10

Tanimlanamayan 1

Hatali Yanitlar Sx+4(x—-3)=42 Sx+4(x-3)=42
9x-3=6 6x 38
42+6=17 6 6
Sx+4(x-3)=42 Sx+4(x=3)=42
Sx+4=9x Sx+4-12=42
9x-3=6 9x =30
42+6=17 x=35

Verileri Tablo 3.55 de sunulan 34. soruyu 10 &6grenci bos birakmus, 4
Ogrenci ise yanlis yanitlamistir. Tablodan hatali yanitlar incelendiginde su hatalara
ulagilmaktadir; parantezin kullanimiyla ilgili hatalar, islemleri soldan saga dogru
yapmaktan kaynaklanan hatalar, parantez ve islemlere dikkat etmeden sayilarla gelisi
giizel islem yapmak. Ogrencilerin hatali uygulamalar1 bunlarla da simrh

kalmamakta, o6grencilerin aym1 zamanda M1 kodlu Mx+ N =(M £ N)x hatalh

uygulamasini kullandiklart da goriilmektedir.
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Soru 35:

ML okul 7F simifi Ogrencilerinin 35. sorudaki verileri Tablo3.56 da
sunulmustur. 7 6grenci soruyu yanlis cevaplamistir. Ogrencilerin hatal1 yanitlarina
tabloda yer verilmistir. ~ Ogrencilerin; ¢arpma islemini paranteze yanls dagitma,
harfli ifadeyi yanhs kullanma, soldan saga dogru islem sirasim takip etme, M1 ve M2

hatalarin1 yaptiklart goriillmektedir.

Tablo 3.56 III. Okulun 7F smifi 6grencilerinin 35. soruya verdikleri

cevaplarin dagilimm

Soru: (35) 60-3(2x+1)=15 (IIT.  OKUL 7F SINIFT)

Dogru 4

Yanlig 7

Bos 5

Tanimlanamayan | 5

Hatali Yanitlar 572x+1)=15 2x _61 60-6x+3=15
114+1=115 2 2 6x=15-3-60
115=15 (3 kisi) 6x =42
60x—-6x—-3=15 60-6x—-3=15
6x =172 —6x=78
x=12 x=13

Soru 36:

II.  okul 7F smif1 6grencilerinden, Tablo 3.57 de verileri sunulan 36.

soruyu dogru yanitlayan olmamistir. 5 6grenci soruyu bos birakmistir. 14 6grenci
ise yanhs yamtlamistir. 3 kiside goriilen ilk hatali yanitta 68rencilerin esitligin diger
tarafini sifir esit kabul ettikleri ve parantezi dikkate almayarak sayilar1 kendi arasinda
isleme soktuklarn goriilmektedir. 7 kisi de goriilen ikinci hatali yanitta 6grenciler
esitligin diger tarafin1 2’ye esit kabul etmislerdir. Ogrenciler esitligin diger tarafinda
sayisal bir ifade olmas1 gerektigini diisiinmekteler ve belki de 2’ye daha cok

benzedigi i¢in soru isareti yerine 2 yazarak denklemi ¢cozmekteler.
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Tablo 3.57 III. Okulun 7F simifi égrencilerinin 36. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (36) 72-52x+3)="?

(II. OKUL 7F SINIFI)

Dogru 0
Yanlig 12
Bos 5
Tanimlanamayan | 4
Hatali Yanitlar 2x 70 72-10x+15=2 5x72-5
“ 0230 .
2 2 (7 kisi) 5x=57
(3 kisi)
7x—-10x—-15= 67+2=32
10x-15=72 +32+3=35
10x =97 =35
x=9.7

Soru 37:

Tablo 3.58 III. Okulun 7F sinifi 6@rencilerinin 37. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (37) 9x—6(2—x) =48

(III. OKULUN 7F SINIFI)

Dogru 7
Yanlis 5
Bos 8
Tanmimlanamayan | 1
Hatali Yanitlar 10x 40 3xx2=06 9x—126x =48
10 10 48+6=28 9x6x =60
(3 kisi) x=20

Yukandaki tabloda IIl.okul 7F sinif1 6grencilerinin 37.

yer verilmistir.

sorudaki verilerine

7 kisinin dogru yanitladigi bu soruyu 5 6grenci yanlhs yanitlamistir.

Uc ogrenci tarafindan tekrarlanan ilk hatali yamtta o6grenciler bilinmeyenleri ve

sayilar1 kendi aralarinda toplamakta ve denklemi bu sekilde cozmekteler.

onceligine ve islemlere dikkat etmemekteler.

Diger iki hatali coziimde ise

ogrencilerin islemleri yazmadan denklemi ¢6zmeye ¢alistiklart goriilmektedir.
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Soru 38:

Tablo 3.59 III. Okulun 7F simifi é6grencilerinin 38. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (38) 15x=(54)6 (ITI. OKUL 7F SINIFI)
Dogru 9

Yanlis 7

Bos 5

Tanimlanamayan | 2

Hatali Yanitlar 15x=30e24 20.6 =120

(4 kisi) 120 +15x
=8

Yukaridaki tabloda III. okul 7F siifinin 38. sorudaki verileri sunulmustur.
Bu soruyu 9 6grenci dogru yanitlamis 5 Ogrenci ise bos birakmistir. Hatal
yamtlardan ilki 4 6grenci tarafindan tekrar edilmistir. Ogrencilerin asagidaki ¢6ziim

yolunu izledikleri kuvvetle muhtemeldir.

15x=(594)6
15x=(596)(4*6)
15x=30e24

Diger hatali yanitta ise Ogrenci aritmetikten kalma yolla denklemi

cozmektedir.

IIl.  Okul 7D Sumfi Ogrencilerinin Yanitlari:

Soru 34:

Verileri Tablo 3.60 de sunulan 34. soruyu 10 6grenci bos birakmis, 4
Ogrenci ise yanls yanitlamistir. Hatali yanitlar incelendiginde 6grencilerin ¢arpani
paranteze yanlhs dagittiklarn ve parantez ve islemlere dikkat etmeden sayilarla gelisi

giizel islem yaptiklar1 goriilmektedir.
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Tablo 3.60

III. Okulun 7D sinifi 6@rencilerinin 34. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru (34) :  5x+4(x-3) =42 (III. OKUL 7D SINIFI)

Dogru 4

Yanlig 4

Bos 10

Tanimlanamayan 2

Hatal1 Yantlar Sx+4=42-4+3 Sx+4x-3=42
Sx=41 9x =45
x=6.8 x=5

Soru 35:

Tablo 3.61 III. Okulun 7D smifi 6@rencilerinin 35. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (35) 60-32x+1)=15

(III. OKUL 7D SINIFI)

Dogru 6

Yanlis 5

Bos 8

Tanmimlanamayan | 1

Hatali Yanitlar 60—-6x+3=15 60—-6x—-3=15 60—-6x+1=15
6x—-57=15 6x=15-60+3 Tx=-45
6x =42 6x =48 x——ﬁ
x=17 x=17 7
60-3=57 2x=15-60+3
2x+1=3x 2x =47
57=3x=15 x=235
x=57

II. okul 7D sinif1 6grencilerinin 35.

sorudaki verileri yukaridaki tabloda

sunulmustur. 4 6grenci soruyu yanlis cevaplamistir. Ogrencilerin hatal1 yanitlarina

tabloda yer verilmistir.

Ogrencilerin; carpma islemini paranteze yanls dagitma,

soldan saga dogru islem sirasini takip etme, aritmetikten kalma yontem kullanma,

parantez ve islemlere dikkat etmeden sayilarla gelisi giizel igslem yapma, M1 ve M2

hatalarin yaptiklar1 goriillmektedir.
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Soru 36:

Tablo 3.62

III. Okulun 7D smifi 6@rencilerinin 36. soruya verdikleri
cevaplarin dagilim

Soru: (36) 72-5(2x+3)=7?

(III. OKUL 7D SINIFI)

Dogru 0

Yanlis 5

Bos 14

Tanmimlanamayan | 1

Hatali Yanitlar 72-10x-15 2x=-72+5-3 72-5x-15="?
—10x=-72%15 2x=-70 72— (=15)=5x
(3 klsl) x=-35

II.  okul 7D simfl 6grencilerinden yukaridaki tabloda verileri sunulan 36.

soruyu dogru yanitlayan olmamustir.

14 6grenci soruyu bos birakmistir.

Hatali

yanitlarin her birinde Ogrencilerin esitligin diger tarafinm sifira esit kabul ettikleri

goriilmektedir.

Bunun disinda ¢arpma islemini paranteze yanlis dagitma, parantez

ve islemlere dikkat etmeden sayilarla gelisi giizel islem yapma hatalarina

rastlanmgtir.

Soru 37:

Tablo 3.63 III. Okulun 7D smnifi 6grencilerinin 37. soruya verdikleri
cevaplarin dagilimm

Soru: (37) 9x—-6(2—x) =48

(III. OKUL 7D SINIFI)

Dogru 4

Yanlig 5

Bos 10

Tanmimlanamayan | 1

Yanilgilar Tx—6=48 9x—-12+x =48 9x—-12+6=48
Tx=48+6 10x =50 Ox —6x=48—-12
Tx=54 x=5 3x=36

x=12

Ox—x=48+6-2
8x =152
x=6.5
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Tablo 3.63 de III. okul 7D sinif1 6grencilerinin 37. sorudaki verilerine yer
verilmistir. 4 kisinin dogru yanitladig: soruyu 5 6grenci yanlis yanitlamstir. i1k
hatali yanitta MI1, ikincisinde paranteze yanlis dagitma, tligiinciisiinde M2 ve

dordiinciisiinde sayilarla gelisi giizel islem yapma hatalarina rastlanmistir.

Soru 38:

Tablo 3.64 II1. Okulun 7D simfi 6grencilerinin 38. soruya verdikleri
cevaplarin dagilimm

Soru: (38) 15x=(54)6 (III. OKUL 7D SINIFI)
Dogru 12

Yanlis 0

Bos 7

Tanimlanamayan | 1

38. sorun verileri Tablo 3.64 de sunulmustur. III. okul 7D sinifindan 12

Ogrenci soruyu dogru yanitlamis, 7 6grenci ise bos birakmustir.

313 %80 den Fazlasi Hatah ve Tammlanamayan Yamt iceren

Ogrenci Kagitlari

Bu boliimde her iic okul Ogrencilerinde bir onceki boliimlerde isleme
almmayan o6grencilerinin kendilerine has hatalar1 olan, aritmetikten kalma ve
tamamen tanimlanamayan coziimleri olan 6grencilerin yanitlar1 ornekler halinde

sunulmaktadir.

I.  Okulun 7.simmif dgrencilerinden S91 ve S68’in ¢oziimleri incelendiginde
ogrenclerin genel olarak belli bagh hatalara sahip oldugu gériilmiistiir. Ogrencilerin
yanitlarinin bu baglik altinda incelenmesinin asil sebebi ise sorularin neredeyse
tamamim aritmetikten kalma yontem kullanarak c¢ozmeleridir.  Ogrencilerin her
ikisinin de aym sekilde ¢ozdiigii ve ¢esitli hatalarinin goriildiigii aritmetikten kalma

¢Oziimleri agsagida sunulmustur

8. soru = 48-3=15x
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45+15=3
12. soru = 32=8x+4
32+12=2,58

Ogrencilerin 8. soruda ulastiklart sonu¢ dogrudur fakat ¢oziim igin
aritmetikten kalma yontem kullanilmistir.  12. soruda M1: Mx= N =(M £ N)x

hatasinin yapildigr ve aymi sekilde bu sorunun da aritmetikten kalma yontemle

¢cozdiigli goriilmektedir.

I Okul 7.simf 6grencilerinden S78 ¢oziimlerinde kendine has yanlis bir

yontem kullanmaktadir. 1. ve 4. sorulara verdigi yanitlar bu ¢oziime 6rnek olarak

sunulmustur.

1. soru = 2x+5=21
2x+5=10
2x 10
2% 2x
x=5

4., soru = 2x-7=45

2x-T7=14
2x 14
2 2x
x=77

. Okul 8. smnif 6grencilerinden S24’nin ikinci ve dokuzuncu sorulara

verdigi kendine has hatalara sahip yanitlar1 agagida sunulmustur.
2. soru = 4x+3=55

4x+3=17
55+7=17
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Ogrenci ¢oziimiin ilk basamaginda hem M4: Aritmetikten kalma yontemle

hareket etmis hem de M1: Mx+ N = (M £ N)xhatasim1 yapmistir. Coziimiin son

basamaginda 6grenci bolme isleminde sonucun tam kismini cevap olarak almistir.

9soru =14x=7+42

42+7=49
49+14=3

Ogrenci ¢oziimiin ilk basamaginda M4: Aritmetikten kalma yontemle
hareket etmis hem de M2: Esitligin diger tarafina gecirirken isaret hatas1 yapmistir.
Ogrenci ¢oziimiin ikinci basamaginda ise bir 6nceki ¢oziimde oldugu gibi bolme
isleminin tam kismini almistir.  Ogrenci diger sorular1 da benzer sekilde ¢ozmiis ve

¢Oziimlerinin yarisindan fazlasim yanlhs yapmistir.

I.  Okul 8.  smf odgrencilerinden S22’nin ikinci soruya verdigi hatali

yanitlar1 agsagida sunulmustur.

2. soru = 4x+3=55

x+4.3=55
x+12=55
12x =155

Ogrenci diger sorularin biiyiik bir boliimiinii 2. sorudaki gibi ¢6zmiistiir.

II. Okulun 7. simf 6grencilerinden S43’nin dordiincii soruya verdigi

kendine has hatalara sahip yanitlar1 agagida sunulmustur.

4.soru = 2x-—7=45

2x=42-17
x2 =35
x33

64



Ogrenci ¢oziimiin ilk basamaginda M2: Esitligin diger tarafina gecirirken
isaret hatas1 yapmistir. Coziimiin son basamagindaysa M3: Mx=N =>x=NtM
hatasim1 yaptigr ve 35 den 2 ¢ikardigi anlasilmakta fakat 6grenci yanlis buldugu bu
¢oziimii “x=33" seklinde degil “x33” seklinde yaziyor yani esittir isaretini
kullanmiyor. Ogrencinin kAgidindaki sorularin genelinde aym hatayr yaptigi

goriilmektedir.

II. Okulun 7. smf Ogrencilerinden S50’nin cevaplarin genelinde son
basamakta her iki tarafi aynm1 sayiya bolerken hata yaptign goriilmektedir.

Ogrencinin 6. sorudaki ¢oziimii bu duruma &rnek olarak sunulmustur.

6.soru = 9x—-9=54

9x=54+9
9x

-63

x=7x

II.  Okulun 7. smf 6grencilerinden S40’nin cevaplarin genelinde M4
hatasim1 yaptig1 yani aritmetikten kalma yontem kullandigi goriilmektedir. 4.soruya

verdigi yanit 6rnek olarak sunulabilir.

4.soru = 2x-—-7=45

45+7 =52
52+2=26

II.  Okulun 7. smif 6grencilerinden S62’nin yanitlarinin genelinin 6.
sorudaki gibi oldugu goriilmektedir. Ogrenci son basamaga kadar yaptig1 islemler
dogruda, yanlis da olsa son basamakta buldugu cevabi ifade ederken ayni hatay1

yapmaktadir. 6. soruya verdigi yanit agagida sunulmustur.

6.soru = 9x—-9=54

9x=54+9
9—x:§:7x
9 9
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II. Okulun 8. smf dgrencilerinden S152 sorular1 ¢ozerken x’e rasgele
deger vermekte ve yerine yazarak buldugu sonucu ¢6ziim kabul etmekte. 7. soruya

verdigi yanit bu duruma 6rnek olarak sunulabilir.

7. soru = 11+7 =3x

x=3
18=3.3
18=9
=2

II.  Okulun S162 kodlu 8. simmif 6grencisinin verilen sorulart ¢ozerken
kendine gore dogru olmayan bir yontem kullandigi ve aritmetikten kalma yoldan
(M4) sorular1 ¢6zdiigii goriilmektedir. Ogrencinin 4. ve 7 sorulara verdigi yamtlar

incelenecek olursa durum daha iyi anlasilacaktir.

4. soru = 2x—-7=45

2x-7=14
45-14=31
x =31

7. soru = 11+7=3x

11+7=18
18.3=54
x=54

II. Okulun S150 ve S158 kodlu 6grencilerinin bazi sorularda hatalarn olsa
da genel olarak denklem cozmeyle ilgili prosediirleri bildikleri fakat her iki
ogrencinin de sorularin genelinde, ¢dziimiin son basamaginda her iki tarafi ayni

say1lya bolerken asagidaki hatay: yaptiklar goriilmektedir.

2x =16
2x  2x
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III.  Okulun 7D smifi 6grencilerinden S119 sorular aritmetikten kalma
yoldan kendine 6zgii bir sekilde ¢ozmekte. Buldugu sonuclar dogru cikabilse de
kullandig1 yontem cebirsel olara tanimlanamamaktadir.  Ayrica 6grencinin son
basamakta yaptigi bolme islemlerinde x’i yanhs kullandigi goriilmektedir.

Ogrencinin 3. ve 4. sorularda izledigi yollar asagida sunulmustur.

3. soru = 5x+5=40

5x-5=40
40-5=35
35+5x=7

4. soru = 2x-7=45

2x+7=45
45+7 =52
52+2x=126

Buraya kadarki boliimde 1.  Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler
konusunda hazirlanan teshis testiyle elde edilen bulgular sunulmustur. ilk olarak
bastan 38 sorunun tiim subeler icin karsilastirmali olarak sunumu yapilmistir, ardinda
sonraki 5 sorunun her bir okul icin ayn incelemesi yapilmig ve hatalar
orneklendirilmistir, son olarak ise %80 den fazlasi hatali ve tamimlanamayan

kagitlarla ilgili bulgular her bir sube i¢in ayr1 sunulmustur.

3.2 1. Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler Konusunda 7. ve 8.

Simf (")grencilerinin Hatalar1 Karsilastirilmasi

Bu boliimde arastirma problemlerinden sonuncusu olan “I.  Dereceden Bir
Bilinmeyenli Denklemler konusunda 7. ve 8. siif Ogrencilerinin hatalar
karsilastirildiginda elde edilen sonuglar nelerdir?” sorusuna cevap aranacaktir. Bu
amagla ilk 37 soruda karsilagilan 6grenci hatalar1 her bir sinif icin analiz edilmis ve
ayr tablolar halinde sunulmustur. Bu tablolarda her bir subede hangi hatanin kac

kisi tarafindan, ka¢ soruda ve kag kez tekrarlandig1 gosterilmektedir. Ardindan 37
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soruda karsilagilan hatalarin verileri karsilastirilarak incelenecek son olarak ta son 5

sorunun verilerinin karsilastirilmasi sunulacaktir.

I. Okulun 8. sumif ogrencileri:

Tablo 3.65 I. Okulun 8. smf 6grencilerinin hata dagilimlar:
I. Okul 8. smif (N=21)

o | macosa [ Vet S O O

M1 MxtN=(M=*N)x 89 27 15 %75
Esitligin diger tarafina
M2 gecirirken yapilan 55 26 10 %50
isaret hatasi

M3 | Mx=N=x=NxtM 4 2 3 %15
M4 Aritm;t;ﬁznm kalma 3 > 3 %15
M5 Deger tatbik etme 3 3 2 %10
M6 Mx+N=M+N 11 6 3 %15
M7 (M ® N)t = MtNt 1 1 1 %5
M8 Mx=M N 1 1 1 %5

I.  okulun 8 simif 6grencilerinin %75 i, 27 soruda toplamda 89 kez M1
kodlu Mx+ N =(M £ N)x hatali uygulamasini, %50si, 26 soruda 55 kez M2 kodlu
“esitligin diger tarafina yanls gecirme” hatasim1 yapmistir. Bu veriler 1s18inda bu
okulun en popiiler iki atali uygulamasinin M1 ve M2 hatali uygulamalari oldugunu

soyleyebiliriz.

I. Okulun 7. sumf dgrencileri:

Lokulun 7. smf Ogrencilerinin %84°ii, 25 soruda toplamda 51 kez M2

kodlu “esitligin diger tarafina yanlis gecirme” hatasin1 yapmustir.  Ogrencilerin

%42’si 17 soruda, 24 kez M1 kodlu Mx+ N =(M £ N)x hatali uygulamasin

yapmistir.  Bu grup icinde en popiiler iki hata M1 ve M2 hatali uygulamalari

olmustur.
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Tablo 3.66 I. Okulun 7. smif égrencilerinin hata dagilimlar:
I. Okul7. smif (N=16)
Hata - Yapilma | Soru Ogrenci | Ogrenci
Kodu Hata Cesidi sayi1s1 sayi1st sayi1st Yiizdesi
M1 MxtN=(M=xN)x 24 17 7 %42
Esitligin diger tarafina
M2 gecirirken yapilan 51 25 14 %84
igaret hatasi
M4 Arltmet}kten kalma 4 1 4 %04
yontem
M6 Mx+N=M+N 1 1 1 %6
II. Okulun 7. swumf dgrencileri:
Tablo 3.67 II. Okulun 7. smif 6grencilerinin hata dagilimlar:
II. Okul7. smif (N=26)
Hata Hata Cesidi Yapilma | Soru | Ogrenci | Ogrenci
Kodu say1s1 sayisl say1s1 Yiizdesi
M1 MxtN=(M=N)x 27 18 7 %28
M2 Esitligin diger tarafina 93 26 17 %68
gecirirken yapilan
isaret hatasi
M3 Mx=N=x=N*tM 4 4 2 %8
M4 Aritmetikten kalma 5 5 1 %04
yontem
M6 Mx+N=M+N 7 3 3 %12

IL.

“esitligin diger tarafina yanhs gecirme” hatasin1 yapmis ve bu uygulama grubun en
cok tekrarlanan hatali uygulamas: olmustur. Ogrencilerin %28’si 18 soruda, 27 kez

M1 kodlu Mx* N = (M * N)x hatali uygulamasini yapmigtir. Ogrencilerin %12’si

okulun 7.smmf Ogrencilerinin %68’i 26 soruda 93 kez M2 kodlu

3 soruda 7 kez M7 kodlu Mx+ N = M + N hatali uygulamasini yapmistir.
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II. Okulun 8. swuif dgrencileri:

Tablo 3.68 II. Okulun 8. smif 6grencilerinin hata dagilhimlar:

II. Okul 8. smif (N=18)

Hata . Yapilma | Soru | Ogrenci | Ogrenci
Kodu Hata Cesidi say1s1 say1s1 sayist | Yiizdesi

+N=(M=*
MxtN=(MZEN)x 41 23 4 %22

M1

Esitligin diger tarafina
M2 gecirirken yapilan 20 15 6 %33
isaret hatasi
Aritmetikten kalma

M4 N 16 14 5 %28
yontem

M6 Mx+N=M+N 2 2 1 %6

II. okulun 8.sinif dgrencilerinin M1, M2, M4 ve M6 hatalarim1 yaptiklar
goriilmektedir. Ogrencilerin %22’si M1, %33’ii M2 ve %28i M5 kodlu hatali
uygulamalar1 yapmislardir.

I11. Okulun 7D sinifi 6grencileri:

Tablo 3.69 III. Okulun 7D simfi égrencilerinin hata dagilim

III. Okulun 7D sinift (N=20)

Hata - Yapilma | Soru Ogrenci | Ogrenci
Kodu Hata Cesidi sayist sayisi sayist Yiizdesi
Ml MxtN=(M *=N)x 38 21 4 %20

Esitligin diger tarafina
M2 gecirirken yapilan 74 26 14 %70

igaret hatasi
Aritmetikten kalma

M4 N 7 7 3 %15
yontem

M6 Mx+N=M+N 3 2 2 %10

Yukaridaki tabloda III. okul 7D simf 6grencilerinin hatalarmmin dagilimi
sunulmustur. Ogrencilerin %70’ 26 soruda 74 kez M2 kodlu “esitligin diger tarafina
yanlis gecirme” hatasim1 yapmistir ve bu, grubun en cok tekrarlanan hatal

uygulamast olmustur. Grubun en ¢ok tekrarlanan ikinci hatali uygulamasi ise M1
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kodlu Mx* N = (M £ N)x hatali uygulamasi olmustur. Ogrencilerin %20’sinin 21

soruda toplamda 38 kez bu hatali uygulamay1 yaptiklar goriilmiistiir.

IIl. Okulun 7F sinifi ogrencileri:

Tablo 3.70 III. Okulun 7F siifi 6grencilerinin hata dagilimlar:

III. Okulun 7F smnifi (N=21)

Hata - Yapilma | Soru | Ogrenci | Ogrenci
Kodu Hata Cesidi sayisi sayisi sayist | Yiizdesi
M1 MxtN=(M=*N)x 46 21 14 %70

Esitligin diger tarafina
M2 gecirirken yapilan 43 25 12 %60

igaret hatasi
Aritmetikten kalma

M4 N 4 1 4 %20
yontem

M6 Mx+N=M+N 2 2 1 %5

Yukandaki tabloda III. okul 7F siif 6grencilerinin hatalarinin dagilim
sunulmustur. Ogrencilerin = %70 inin 21 soruda 46 kez M1 kodlu
Mx=* N = (M = N)x hatasin1 yaptigr goriilmiistiir. Grubun en ¢ok tekrarlanan ikinci
hatali uygulamasi ise M2 kodlu “esitligin diger tarafina yanlis ge¢irme” hatali
uygulamasi olmustur. Ogrencilerin %60’1mn 25 soruda toplamda 43 kez bu hatali
uygulamay1 yaptiklar1 goriilmiistiir. Tablodan da anlasilabilecegi gibi 6grencilerin

yarisindan fazlas1 M1 ve M2 hatali uygulamalarimi kullanmaktalar.
3.2.1 ilk 33Sorudaki Hatalarin Gruplara Gore Karsilastirilmasi
Bu boliimde, ilk 33 soruda rastlanan hatalar biitiin subeler igin

karsilastirilmali olarak sunulacaktir. Her bir hata cesidini gosteren 6grenci sayisi ve

yiizdesi tablolarda belirtilecektir.
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M1 Hatasinin Gruplara Gore Karsilagtirlmasi:

Tablo 3.71 M1 Hatasimin Karsilastirilmasi

Ml=> MxtN=(M =N)x
Okul I.okul T.okul II.okul | II.okul | II.okul III.okul
u 8.s1mif 7.smf .smif | 7.smmf | 7Fsmift | 7Dsinifi
f 15 7 4 7 14 4
Yiizde %75 %42 %22 %28 %70 %20

Harfli ifadenin katsayisiyla sabit terimin igleme sokulmasindan kaynaklanan
ve Mxt N =(M £ N)x seklinde ifade edilen M1 hatasinin subelere gore dagilimi

yukaridaki tabloda sunulmustur.

okul 8.

Bu hataya sahip 0grenci yiizdesinin en yiiksek
oldugu grup L. okul 7F smif1 6grencileridir. 1.

okul 8.

siif 6grencileri ve II1.

sinif Ogrencilerinin bu hataya sahip olma yiizdesi aymi okulun 7. smif

okulda 7. ve 8. simf dgrencilerinin bu

Her iki subesi de 7.

ogrencilerine gore daha yiiksektir. II.
hataya sahip olma yiizdeleri birbirine ¢ok yakindir. sinif olan
III.  okul da ise 7F siifi 6grencilerinin bu hataya sahip olma yiizdeleri 7D sinifina
gore ¢ok daha yiiksektir.

M1 hatasi I. okulda ise 7.

okulda 8. simif dgrencilerinde daha fazla II.

ve 8. sinif 6grencilerinde neredeyse ayni oranda goriilmektedir.

M2 Hatasinin Gruplara Gore Karsilagtirlmasi:

Tablo 3.72 M2 Hatasmmin Karsilastirilmasi

M?2 = Egsitligin diger tarafina gecirirken yapilan isaret hatasi
Okul Lokul | Lokul | Il.okul | Il.okul | HIl.okul | II.okul
8.smif | 7.sif | 8.simf 7.smuf | 7Fsinift | 7Dsmif1
f 10 14 6 17 12 14
Yiizde %50 %84 %33 %68 %60 %70
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Esitligin diger tarafina gegirirken yapilan isaret hatas1 M2 olarak kodlanmig

ve Tablo 3.72 de bu hatanin gruplara gore dagilimi sunulmustur. II. okul 8. simf
Ogrencileri hari¢ bu hatanin goriillme yiizdesi %50 ve iizeridir.

yiizdesi %84 ile I. okul 7.

En fazla goriilme

sinif 6grencilerine aittir. I.  ve Il okul da 7. simf
Ogrencilerinin bu hataya sahip olma yiizdesi 8.

fazladir. 1IIL

siif Ogrencilerine gore daha
okulda 7F ve 7D simifi 6grencilerinin bu hataya sahip olma yiizdeleri
birbirine ¢ok yakindir. M2 hatasina, tiim okullardaki 7. siif 6grencilerinde %60 1n

tizerindeki goriilme oraniyla 8. sinif 6grencilerinden daha fazla rastlanmaktadir.

M3 Hatasimin Gruplara Gore Karsulastirilmast:

Tablo 3.73 M3 Hatasimin Karsilastirilmasi

M3 Mx=N=>x=NxtM
Okul I.okul I.okul I1.okul II.okul II1.okul II1.okul
u 8.smnif 7.simf 8.smif 7.simf 7Fsinift | 7Dsinif1
f 3 0 0 2 0 0
Yiizde %15 0 0 %8 0 0

. o N ,
Ogrencilerin “Mx=N = x= " ” yerine “Mx=N = x=N=xM” hatalh

uygulamasini kullandiklar1 goriilmiis ve bu hata M3 olarak kodlanmistir. 1. okulun

8. siif 6grencilerinde M3 hatasina %15 oraninda rastlanirken ayni okulun 7. simif
ogrencilerinde hi¢ rastlanmamastir.

II. okulun 7. smf 6grencilerinde M3 hatasina %8 oraninda rastlanirken
aynt okulun 8.simif Ogrencilerinde hi¢ rastlanmamistir.  III.  okulun her iki

subesinde de bu hataya rastlanmamastir.
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M4 Hatasinin Gruplara Gore Karsilagtirlmasi:

Tablo 74 M4 Hatasimin Karsilastirilmasi

M4 = Aritmetikten kalma yontem

Okul IL.okul | I.okul | Il.okul | Il.okul | IIl.okul | III.okul
u .smf | 7.smmf | 8.simf | 7.simf | 7Fsmmfi | 7Dsiifi
f 3 4 5 1 4 3
Yiizde %15 %325 %28 %4 %20 %15

“2x+4x =48 denklemini ¢6ziiniiz” seklinde verilen bir sorunun asagidaki
yolla ¢oziilmesi M4 olarak kodlanan, aritmetikten kalma yontemin kullanimina 6rnek

olarak gosterilebilir.

2x+4x=48
2x+4x=6x
48 _g

6

x=38

I. okul 7. smif 6grencilerinin bu hataya sahip olma yiizdesi ayn1 okulun 8.
sinif Ogrencilerine gore daha yiiksektir. II. okulda ise 8. simf 6grencileri bu
hataya 7. sinif 6grencilerine gore daha yiiksek oranda sahiptirler. III. okulda 7F

ve 7D smif1 6grencileri bu hataya neredeyse ayni oranda sahiptirler.

II. okulda 8. simf dgrencileri bu hataya 7. smif dgrencilerine gore daha

yiiksek oranda sahiptirler.
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MS5 Hatasinin Gruplara Gore Karsilagtirlmasi:

Tablo 3.75 M35 Hatasmin Karsilastirilmasi

MS5 = Deger tatbik etme
Okul IL.okul | Lokul | II.okul | IL.okul | III.okul | III.okul
.smf | 7.smmf | 8.simf | 7.simf | 7Fsmifi | 7Dsinifi
f 2 0 0 0 0 0
Yiizde %10 0 0 0 0 0
Deger tatbik ederek denklemi ¢6zme yontemine sadece 1. okul 8.  simif
Ogrencilerinde rastlanmistir.
M6 Hatasinin Gruplara Gore Karsilagtirlmasi:
Tablo 3.76 M6 Hatasinin Karsilastirilmasi
M6=> Mx+N=M+N
Okul IL.okul | Lokul | II.okul | IL.okul | II.okul | II.okul
u .smf | 7.smmf | 8.simf | 7.simf | 7Fsmifi | 7Dsinifi
f 3 1 1 3 1 2
Yiizde %15 0 %6 %12 %5 %10

Harfli ifadenin katsayisiyla sabit terimin igleme sokulmasindan kaynaklanan
ve Mx+N =M + N seklinde ifade edilen M6 hatasinin subelere gore dagilimi
yukaridaki tabloda sunulmustur.

degildir. 1. okul 8.

Bu hataya hicbir sube %15 in iizerinde sahip
siif dgrencilerinde %15 oraninda goriilen bu hataya ayn

okulun 7. simf 6grencilerinde rastlanmamastir.
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M7 Hatasinin Gruplara Gore Karsilagtirlmasi:

Tablo 3.77 M7 Hatasimin Karsilastirilmasi

M7= (M ® N)t = MtNt
Okul IL.okul | Lokul | II.okul | IL.okul | III.okul | III.okul
.smf | 7.smmf | 8.simf | 7.simf | 7Fsmifi | 7Dsinifi
f 1 0 0 0 4 0
Yiizde %5 %6 0 0 %20 0

(M o N)t = MtNt hatast M7 olarak kodlanmis ve subelere gore dagilimi

Tablo 3.77 de sunulmugstur. 1. okulda her iki subede de goriilme orami diisiik ve

birbirine yakin olan bu hatanin II. okulda goriilme yiizdesi sifirdir. 1II. okulda 7F

subesinde %20 oraninda rastlanan M7 hatasina 7D subesinde rastlanmamastir.

M8 Hatasimin Gruplara Gore Karsulastirilmast:

Tablo 3.78 M8 Hatasimin Karsilastirilmasi

M8= Mx=M=*N
Okul I.okul I.okul | Il.okul | IL.okul | III.okul II1.okul
u .smmf | 7.smuf | 8.smmf | 7.smmf | 7Fsmufi | 7Dsinif1
f 1 0 0 0 0 0
Yiizde %5 0 0 0 0 0

Yukaridaki tabloda Mx =M = N hatasiyla ilgili bulgular sunulmustur.
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3.2.2 Son 5 Soruda Orneklemdeki Subelerin Her Birinde Rastlanan

Hatalarm Karsilastirilmasi

Son bes soru incelendiginde Ogrencilerin asagidaki hatalar1 yaptiklar

gOriilmiistiir;

Ml: MxtN=(M £N)x

M2: Esitligin diger tarafina gecirirken yapilan isaret hatasi

M3: Mx=N=x=NxtM

M4: Aritmetikten kalma yontem

M7: (M ® N)t = MtNt

MS8: Mx=M tx

Soldan sag dogru islem yaparak denklem ¢dzmek

Islemlere ve paranteze dikkat etmeksizin sayilarla islem yapmak

“_

(esittir) isaretinin anlamini kavramamak

Son ii¢ bundan sonra sirasiyla M9, M10 ve M11 kodlu hatalar olarak
belirtilecektir.  Bu bdliimde son bes soru sirasiyla subelere gore karsilagtirilmali
olarak incelenecektir.

34. Sorunun Subelere Gore Verilerinin Karsilastirilmasi:

Tablo 3.79 34. Sorunun Verileri

Lokul | Lokul | ILokul | ILokul | 1H-okul | HL.okul
Soru 34 TF 7D
8.sinif | 7.smif | 8.smif | 7.smuf
sinif1 sinifi
Dogru 11 3 12 14 6 4
Yanlis 2 7 3 4 4 4
Bos 8 5 2 7 10 10
Sx+4(x—3)=42 TN 0 1 1 1 1 2
Dogru g 50 | 18 | %67 | %54 | %29 | %20
Yiizdesi
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34.  sorunun verileri yukaridaki tabloda sunulmustur.  Soruyu dogru

cevaplama yiizdesi en yiiksek olan gruplar II. okulun 7. ve 8. simf subeleridir.

En diisiikk oldugu gruplar ise L.okul 7. smif ve III. okul 7F ve 7D smiflar
Ogrencileridir.

35. Sorunun Subelere Gore Verilerinin Karsilagtirlmasi:

Tablo 3.80 35. Sorunun Verileri

Lokul | Lokul | ILokul | ILoku | HL-okul | ILokul
Soru 35 TF 7D
8.smif | 7.s1mif | 8.simif | 7.simif
sinif1 sinifl
Dogru 8 4 7 13 4 6
Yanlis 5 2 8 5 7 4
Bos 8 8 2 7 5 9
60-32x+D=15| TN 0 2 1 1 5 1
Dogru | g 56 | 05 | %39 | %50 | %20 | %30
Yiizdesi

Tiim subeler icin 35. sorunun verileri yukaridaki tabloda sunulmustur.

Soruyu dogru cevaplama yiizdesi en yiiksek olan grup IL okul 7. sinif
ogrencileridir. Diger gruplar daha diisiik ve birbirine yakin degerlerdedir.
36. Sorunun Subelere Gore Verilerinin Karsilastirilmast:
Tablo 3.81 36. Sorunun Verileri
Lokul | Lokul | Lokul | TLokul | TLOkul | HHT.okul
Soru 36 TF 7D
8.siuf | 7.simif | 8.smif | 7.smf
sinifl sinifl
Dogru 0 0 0 0 0 0
Yanlisg 11 4 11 8 12 5
Bos 10 10 4 16 5 14
72-502x+3) =2 DT{\I 0 2 2 2 4 L
ogru
Yiizdesi 0 0 0 0 0 0

36. sorunu verileri Tablo 3.81 de sunulmustur. Hicbir subede bu soruyu

dogru yanitlayan olmamustir.
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37. Sorunun Subelere Gore Verilerinin Karsilagtirlmasi:

Tablo 3.82 37. Sorunun Verileri

Lokul | Lokul | IL.okul | ILokul | HLokul | TIT.okul
Soru 37 7F 7D
8.smif | 7.smf | 8.simf | 7.s1mmf
sinif1 sinif1
Dogru 7 4 5 11 7 4
Yanlis 4 3 9 7 5 5
Bos 9 7 3 8 8 10
9x—-6(2—x) =48 TN 7 2 1 0 1 1
D..Ogm. %33 %25 %28 %42 %33 %20
Yiizdesi

Yukaridaki tabloda 37. sorunun verileri sunulmustur. Bu soruyu dogru
cevaplama ylizdesi en yiiksek olan grup II. okul 7. simf 6grencileridir. Diger

gruplar daha diisiik ve birbirine yakin degerlerdedir.

38. Sorunun Subelere Gore Verilerinin Karsilagtirilmasi:

Tablo 3.83 38. Sorunun Verileri

III.okul | II.okul

Soru 38 T.okul | L.okul | II.okul | II.okul
7F 7D
8.smif | 7.smmf | 8.simf | 7.smf
sinif1 sinifi
Dogru 13 13 15 15 9 12
Yanlis 0 0 1 1 7 0
Bos 8 8 2 10 5 7
15x=(54)6 TN 0 0 1 0 2 1
Dogru =\ g o1 | g1 | %83 | %57 | w42 | ws7
Yiizdesi

Yukanidaki tabloda verileri sunulan 38. soruyu L.okul 7. stmif 6grencilerinin
dogru cevaplama yiizdesi ayn1 okulun 8. simif 6grencilerine gore daha yiiksektir.
IL.okul 8. smf dgrencilerinin dogru cevaplama yiizdesi ise ayni okulun 7. simf

ogrencilerine gore daha yiiksektir.
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Buraya kadar 7. ve 8. smif Ogrencilerinin arastirma problemleri
dogrultusunda hatalar1 belirlenmeye ve karsilastirilmaya calisilmistir.  Bir sonraki
boliim olan *Tartisma’ kisminda bulgularin literatiirle karsilastirilmasi, birbiriyle olan

iliskileri ve sebepleri iizerinde durulacaktir.
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IV. SONUC ve TARTISMA
Bu boliimde bulgularin literatiirle karsilastirilmasi, birbiriyle olan iligkileri
ve sebepleri iizerinde durulacaktir. Asagidaki tabloda calisma sonucunda bulunan

hatali1 uygulamalar sunulmaktadir.

Tablo 4.1 Hatali Uygulamalar

MI1: MxtN=(M £t N)x

M2: Esitligin diger tarafina gecirirken yapilan isaret hatasi
M3: Mx=N=x=NxtM

M4: Aritmetikten kalma yontem

M5: Deger tatbik etme

Mé6: Mx+N=M+N

M7: (M o N)t = MtNt

MS: Mx=M tx

MO: Soldan sag dogru islem yaparak denklem ¢6zmek
M10: Islemlere ve paranteze dikkat etmeksizin sayilarla islem yapmak
MI11: “=”isaretinin anlamim kavrayamamak

“M1: Mxt N =(M £N)x “ hatast calismamizin en popiiler hatalarindan

biridir.  Ayrica bu hataya yurt i¢i ve yurt disinda yapilan bircok ¢aligmada da
rastlanmistir. Payne & Squibb (1990) yaptiklar1 ¢calismada 6grencilerin siklikla bu
hatayr tekrarladiklarin1 bulmuglardir [17]. Sleeman (1984) calismasinda
ogrencilerin bu hatay1 yaptiklar1 sonucuna ulagsmistir [18]. Ersoy ve Erbas da 1998
yilinda yaptiklart ¢calisma ile ayn1 sonuca ulasmistir [3].  Ertekin (2002) yaptigi
calismada bu hatanin Ogrenciler tarafindan kullanildigi sonucuna ulasmis ve bu
hatayr “Benzer terimlerle benzer olmayan terimler arasinda islem yapma hatasi”

olarak yorumlamistir [13].

“M2:  Egsitligin diger tarafina gegirirken isaret hatasi yapmak” olarak
isimlendirilen calismanin en cok tekrarlanan hatasi olmustur. Perso, 1992 yilinda
yaptig1 caligmada “diger tarafa gecirirken isaret degistir” ya da “esitligin her iki

tarafina aymi islemi yap” kurallarinin nasil c¢alistiinin Ogrenciler tarafindan
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anlasilmadigi sonucuna ulagmistir.  Ona gore bu kurallar1 hatirlamaya calisirken
ogrencilerin kafalar karismakta ve kurallan carpitmaktalar [20]. Ertekin de (2002)

yaptig1 calismada 6grencilerin bu hataya sahip olduklari1 sonucuna ulagmistir [13].

Bu calisma sonucunda ulasilan hatalardan biri “M3:
Mx=N=x=NzM?” hatasidir. Payne & Squibb (1990) yaptiklar1 calismada
ogrencilerin “Mx=N > x=M-N" ve “Mx=N-> x=M+N" hatalarim yaptiklari

sonucuna ulasmiglardir [17].

Arastirmacilar tarafindan aritmetikten cebire gecis "biligsel bir bosluk™ ya
da “biligsel kesinti” olarak tanimlanmaktadir (Stacey ve McGregor, 2000) [23].
Bir¢ok o6grenci aritmetikten cebire geciste zorlanmakta ve cebir ¢ok farkli bir alan
olmasina ragmen denklemleri aritmetikten kalma aligkanliklarla c¢dzmeye
calismaktadirlar.

Calismada ogrencilerin denklem ¢oziimiinde ¢ogu kez aritmetikten kalma
yontem (M4) kullandiklar1 goriilmiistiir. Stacey ve McGregor’a (2000) gore
ogrenciler en basit denklemlerde bile sonucu elde etmek i¢in gerekli olan sembolleri
kullanmay1 6grenmekte zorlanirlar.  Onlar yasanan bu zorlugun temel nedeninin
aritmetikle problem c¢ozmeyle ilgili Onceki alistirmalarla ilgili oldugunu iddia

etmekteler [23].

Bu konuda Sleeman’m (1984) diisiincesi ise; esitlik ¢oziimiinii etkileyen
gecmis bilginin aritmetiksel islemler oldugu yoniindedir ve ona gore cebir konulari
ile caligmadan 6nce 6grencilerin aritmetiksel iglem becerilerinin gbzden gegirilmesi

gerekmektedir [18].

“MS5:  Deger tatbik etme” hatast calismamizda ulasilan 6grenci
hatalarindan biridir. Filloy ve Rojano (1989) biitiin basamaklarinin gerektirdiklerini
yaparak denklemi c¢6zmedikce, degisken tatbik ederek denklemi bir seferde
¢ozmenin gergek bir cebirsel gelisim olmadigim iddia etmekteler. Bundan dolay1
bilinmeyen ile dogru bir cebirsel ¢alisma, ilk olarak esitligin her iki tarafinda hazir
bekleyen degerlerle denklemi ¢6zmeyi gerektirmektedir. Onlar ogrencilerin

denklemi bu sekilde ¢cozmeleri en biiyiik zorluk olarak tanimlanmaktadir [22].
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Calisma sonucunda Ogrencilerin  “M6: Mx+ N =M + N” hatasinm
kullandiklar goriilmiistiir. Payne ve Squibb (1990) yaptiklar1 ¢calismada bu hatanin
ogrencilerin sahip olduklan yanlis kurallamalar arasinda oldugunu belirtmistir [17].
Ersoy ve Erbag (1998) yaptiklar1 ¢alismalar ile 0grencilerin bu hatali kurallamay1

kullandiklar1 sonucuna ulagsmislardir [3].

Ogrencilerin tekrarladig: hatalar arasinda “M7: (M ® N)t = MtNt” hatas1 da

bulunmaktadir. Payne ve Squibb (1990) yaptiklarn calismada bu hatanin
ogrencilerin sahip olduklan yanlis kurallamalar arasinda oldugunu belirtmistir [17].
Ersoy ve Erbas (1998) yaptiklar1 calismalar ile 0grencilerin bu hatali kurallamay1
kullandiklart sonucuna ulasmuslardir [3]. Ertekin (2002) calismast sonucunda
ulastig bu hatayr “Carpmanin carpma islemi tizerinde dagilma 6zelliginin oldugunu

varsayma hatas1” olarak isimlendirmistir [13].

“M8:  Mx =M = x” hatas1 ¢caligmanin bulgular arasindadir. Sleeman da
1984 yilinda yaptig1 ¢aligmada ayni hatali kurallamaya ulagsmistir. Perso (1992) ya
gore Ogrenciler, sayilar, degiskenler ve isaretlerin birbirinden ayrilabildigini
diisiinmekteler. Ona gore bir¢ok 6grenci i¢in bu 7c=7+c sonucunu dogurmaktadir.

Boylece bu bulgunun Perso’nun bulgulariyla da ortiistiigii goriilmektedir [20].

Ogrencilerin verilen karmasik denklemleri islem &nceligini 6nemsemeksizin
soldan saga dogru yaptiklar1 goriilmiis ve bu hata “M9: Soldan sag dogru islem
yaparak denklem ¢6zmek” olarak kodlanmistir. Ersoy ve Erbas (1998)
calismalarinda “Matematikte islemler her zaman soldan saga dogru yapilir” hatasim

olas1 bir kavram yanilgist olarak tanimlamaktalar [3].
Calismada Ogrencilerin parantezlere hatta islemlere dikkat etmeksizin
sadece sayilar gelisi glizel kullanarak islem yaptiklar1 goriilmiis ve bu hata M10

olarak kodlanmastir.

Ertekin (2002) calismasinda bu durumu “Parantez bilgisini yanlis algilama

hatas1” olarak isimlendirmektedir [13]. @ Bu durum aritmetikle problem ¢&zme
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aliskanligindan kaynaklaniyor olabilir.  Aritmetik problemlerinde verilen sayilar
isleme sokan hatta bu islemlerin mantigim1 anlamlandiramayip soru yapisina gore
islem sirasin1 ezberleyen ogrenci denklemleri de aritmetikten kalma bu aliskanlikla
sadece sayilart gelisi giizel isleme sokarak cozmeye calisiyor olabilir. Bu
durumdaki bir 6grenci i¢in parantezin kullanimini, esittir isaretinin anlamini
kavramak daha da zorlagmaktadir. Perso’ya (1992) ogrencilerin bu konudaki

diisiinceleri su sekildedir;

Islem onceligi 6nemli degildir,
Cebirde parantezlerin bir dnemi yoktur,

Cebirde hatalar genelde 2(a+b)=2a+b seklinde gerceklesir,

L b=

Sayilar, degiskenler ve isaretler birbirinden ayrilabilirdir [20].

_»

Ogrencilerin  bircok hatasinin  temeli (esittir) isaretinin anlamini
kavrayamamalar1 (M11) olabilir. Bu konuya en belirgin 6rnek 40. sorudur. Bu

soruda Ogrencilerden “72—-5(2x+3)=7?" denklemini ¢6zmeleri istenmistir ve

soruyu dogru cevaplayan olmamaistir. Ayrica hatali yanmit veren ogrencilerin
tiimiiniin esitligin diger tarafim sifira esit kabul ettikleri goriilmiistiir. ~ Ogrenciler
“=" isaretinin anlamim kavrayamamakta, verilen ifadeyi sifira esitleyip islem
yapmaya caligmaktalar. Bu hatayr yapan Ogrencilerden bazilarinin denklem
¢cOziimiiyle ilgili, toplanan bir ifadeyi esitligin karsi tarafina (—) olarak gecirmek,
esitligin her iki tarafin1 aym ifadeye bolmek gibi bazi prosediirleri bildikleri ancak
esitligin diger tarafin1 sifira esit kabul ederek denklemi ¢dzmeye calistiklar

G_ ¢

goriilmiistiir.  Perso’ya gore (1992) 6grenciler in anlamim “esitlik” degil “islem
yap” olarak algilamaktalar: bircok 6grenci 3x+5 ya da 6+c seklindeki acik ifadeleri
kabul etmekte zorlanirlar ¢iinkii bunlarin daha tamamlanmadigim diisiiniirler [20].
Ogrenciler icin esittir isaretiyle devam eden bir islem sembolii “harekete geg, islem
yap” demektir. Bunun i¢in de 6grenciler esitligin diger tarafin sifir kabul edip islem
yapmaya calisiyor olabiliriler.  Ertekin (2002) calismasinda bu durumu “Esittir

isaretini yanlis kullanma yanilgisi” olarak belirtmektedir [13].
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Esittir isaretinin kullanimiyla ilgili karsilasilan bir baska hata da 6grenciler
cogu kez esittir isaretini ard1 ardina yaptiklart islemlerin iki adimimi birbirinden
ayirmak icin kullanmalaridir.  Oysa Ogrencilerin yeni bir satira gecerek devam
etmeleri gerekir. Payne ve Squibb’e gore (1990) denklemler arasindaki mantiksal
esitligi belirten esittir isaretinin bu sekilde kullanimi problemin sonucunu her zaman

yanlis ¢ikarmasa da kesinlikle hatali bir uygulamadir [17].

Ogrencilerin cesitli hatalar1 birbiriyle iliskili hatta kokenleri aym olabilir.
Ya da kisaca bircok hatay: tetikleyen mekanizmalar ayni olabilir.  Ornegin M1
hatasinin kaynag1 aslinda M8 hatasi olabilir. Asagida her iki hataya 6rnek olacak
yanitlar inceleyelim:
Sx+5=40
x=2=3x=5 10x =40
x=4
Ogrenci her iki hatali ¢6ziimii asagidaki ¢6ziim mantigiyla yapmus olabilir;
S5x+5=40
S5+x+5=40
3x=34+x=3+2=5 10+x=40
10x =40
x=4

Yani M1 hatasin tetikleyen etken M8 olabilir. Tall ve arkadaslarina gore
(1989) bircok oOgrenci “x+3”seklindeki sembollerde zorlanir, bunun bir cevap
olabilecegini kabul etmez ciinkii sayisal bir deger bekler. Boyle dgrenciler “x+3”
semboliinii zihinsel bir obje olarak degil de x i bilemedikleri i¢in yapamayacaklari
bir islem olarak goriirler. Tall ve arkadaslar1 bu duruma “meyve salatasi” cebirini
sebep olarak gosterirler. ‘“3e+4m” 3 elma ve 4 muz yerine kullanilmakta. Bazi
cocuklarsa “3e+4m+2e” ifadesini basitge “dokuz elma ve muz” olarak
sonuclandirmaktalar.  “ve” yerine kullanacak hi¢cbir matematiksel sembole sahip
olmadiklarindan da harfleri ardi ardma gelecek sekilde “9ab” olarak
siralandirabilmekteler [19]. Geleneksel oOgretimin bu isleyisi Ogrencilerin

“M+x=Mx" hatali kurallamasina sebep oluyor olabilir.
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MS ve dolayisiyla M1 hatalarin1 bu kadar popiiler yapan sebepler elbette
cok cesitli olabilir. Kald1 ki 6grenciler bu vakte kadar gordiigii bir¢ok uygulamadan

kedine gore boyle bir sonug ¢ikarmis olabilirler.  Ornegin dgrencilere kesitleri ve

kesirlerle islemleri Ogretirken, eger ifade “20%” seklinde ise iki say1 arasindaki

islemin carpma oldugunu, eger “ 2% ” seklinde arada higbir islem yok ise tamsayili

bir kesir oldugunu ve iki saymin toplamina esit oldugunu sdyler, “2%:2+E

4

”

seklinde islem yapariz.  “7x” ifadesinde x ile 7 arasinda herhangi bir islem isareti
goremeyen cocuk “islem yazilmamissa bu toplamadir” sonucunu cikarmig olabilir.
Ya da bagka bir acidan, 68retmen “+2 sayisit pozitif bir sayidir” ve 2 olarak yazilir”
dediginde 6grenci bunu “eger isaret yoksa bu (+) demektir” seklinde genelleyebilir.
Bu hatalarin bu kadar yaygin olmasi etkileyen bir¢ok mekanizma olabilir. Payne ve

Squibb’ e (1990) gore her iki hata da basit bir yanlis genelleme ile agiklanabilir:

M1, “Mx + Nx = (M + N)x ” in genellestirilmesi ile ve
M6, “M + N =M + N) ” ‘in genellestirilmesi ile tiiretilmis olabilir [17].

Yine de her 6grenci i¢in ayni tiiretmenin gecerli olabilecegini sdylemeyiz.
Bu boliimde bulgulan literatiirle karsilastirmaya ve calismada ulasilan hatalar
tetikleyen mekanizmalari anlamaya calistik. Ogrencilerin genis ve kullanilabilir bir
hatalar kiimesine sahip olduklarini, duruma ve sorunun yapisina gére en uygun hata
kalibim1 kullandiklarim gordiik.  Ogrenciler sistemli bir sekilde tek bir hatay:
tekrarlamiyorlar, adeta bir¢ok hatali kuralla kusanmis olarak sorulari ¢oziiyorlar.
Ogrenciler bu hatali kurallar1 matematiksel olarak anlamlandirmak yerine dogrudan
kabullendirdikleri i¢in de kullandiklari hata kaliplarinin birbiriyle celistigini fark
edemiyorlar. Uygulama sirasinda edindigim izlenimler bu sonuca ulasmamin
sebeplerindendir. Tan testinin uygulanmasi sirasinda dgrencilerin ayn sorunun iki
farkli hatali ¢oziimiinii getirip “hangisi dogru” ya da ‘“hangisini istiyorsunuz”

seklindeki sorular ile karsilastim.
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Ulasilan hatalar 6grencilerin yanlis kurallamalaridir elbette fakat bunlar aym
zamanda mevcut 0gretim seklinin sonuglar da olabilir.  Biligsel anlamda analiz ve
yorum gerektiren matematik konularimin yiizeysel ve birbirinden kopuk olarak
sunulmas1 bu durumun sebepleri arasinda gosterilebilir.  Ogretmenlerin belli bash
denklem kaliplarimi tekrarlayarak denklemler konusunun Ogretimini siirdiirmesi,
ogrencilerin bu kaliplar alip, degiskenin ve sabitin konumlarinin degistigi 6rnekleri
yadirgamalarina  sebep  olmaktadir. Ogrenciler ~ mantiksal ~ olarak
anlamlandiramadiklarin1 kabul etme yoluna gitmektedirler. Mantiksal olarak
adlandiramadiklarindan da bu kabullenilenler noksan ya da hatali olmakta, sonug
olarak ta baska durumlara uygulanamamaktadir. Ogrenci bu hatal kabullenisleri ya
da kendi kurallarin1 farkli yapidaki sorulara uygulamaya calisnginda da hata

cesitlenmekte ve 6grencinin hatali kurallamalar yelpazesi genislemektedir.
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V. ONERILER

Bu boliimde ¢alisma ile ilgili Onerilere yer verilecektir. Calisma alanina

gore asagidaki maddeler 6nerilmektedir:

1. Benzer bir calisma farkli konu alaminda ya da farkli 6grenme
seviyelerinde yiiriitiilebilir.

2. Ogrencilerle ¢esitli goriismeler yapilarak hatalarin sebepleri ya da
gelisimi derinlemesine incelenebilir.

3. Ogrenciler  cebirsel kavramlarla ilgili  hatalara  sahiptirler.
Ogretmenlerin  ogrencilerin cebirle ilgili diisiincelerinden haberdar
olmalar1 gerekmektedir. Ogrencilerin konuyu bizim diisiindiigiimiizden
farkli anlamlandirabilecegini kabul edip bu yanlis anlamlandirmalarin
tespit ve diizeltilmesine gitmeliyiz.

4. Olusabilecek kavram yanilgilarini Onlemek icin degisik Ogretim
stratejilerinin kullanilmasi gerekmektedir. Mevcut 6gretim sekli cebir
Ogretimine ve 0grenci dogasina ve 6grenme yapisina uygun olmayabilir.

5. Calismada belirtilen 6grenci hatalarmin inceleyen 6gretmenler kendi
ogretim stillerini gézden gecirebilir, hangi noktalarda daha ¢ok vurgu
yapmast gerektigini belirleyebilir.

6. oOgrenciler sahip olduklan bilgilere daha sorgulayici yaklagmali, bu
bilgilerin cebirin yapisiyla uyusup uyusmadigini sorgulamalidirlar.

7. Ogretmenler, 6grencilerde cesitli hatalarin olusabilecegi olasiligiyla
sadece egitim sonunda degil de egitim siiresince ara degerlendirmeler
uygulayip yanhs kurallamalarin olusumunu takip ve kontrol edebilir.

8. Ogretmenler degisik 6gretim teknikleri konusunda bilgilendirilmelidir.

9. Aritmetikten cebire, ani ve kesin gecis daha asamali hale getirilmelidir.
Aritmetikte problem c¢ozme teknikleri Ggrencilerle tartisilabilir. Bu
yontemin kullanigh olmayan yanlanimi diistinmeler istenebilir. Cebirle

ilgili bilgilendirmenin ardindan Ogrencilerden iki yoOntem arasinda
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kiyaslama yapmalari istenebilir. Ilk zamanlarda ogrencilerin verilen
sozel ifadeleri hem aritmetiksel yontemle hem de cebirle ¢ézmeleri

istenebilir.
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Ek 1: TESHIS TESTi

Asagida verilen denklemleri ¢6ziiniiz.

1) 2x+5=21 2) 4x+3=55

3) 5x+5=40 4) 2x-T7=45

5) 9x-9=54 6) 1147 =3x
7) 48—-3=15x 8) 14x=T7+42
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9)

11)

13)

15)

27=2x+1 10)
Tx=3x+38 12)
9x—-5x=20 14)
21-6x=3 16)

91

32=8x+4

2x+4x =48

15+11x =147

7+10x+8x =97



17)

19)

21)

23)

25)

27)

9+3x+18x =72

2+18x—-11x =44

56-7x+3x=16

19x+10=7x+34

5x—16=10—8x

at+a+al3=6
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18)

20)

22)

24)

26)

28)

72—-5x—-2x=23

5-11x+15x=65

Ox—-8=11x-22

13+4x=27-3x

36 -11x=12x-10

x+x+5x=18



29) 10x=7x 30) x—3.4=56

31) x=2 ise 3x=?

32) Asagida verilen ifadelerin esitlerini yaziniz.

b) S5a+9a=....

) Sx—2=...

d) 5x+2=..

33) Asagidaki ifadelerin dogru veya yanhs olup olmadiklarimi yanlarindaki

parantez icine yazarak belirtiniz.

a) Tx+4x=Tx+4 ( )

b) 8x+5x =40x ( )
c) Tx+4x=11x ( )
d) 13x+7 =20x ( )
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34)

35)

36)

37)

38)

Sx+4(x—3)=42

60-32x+1)=15

72-502x+3)="?

9x—6(2—x)=48

15x=(5%4)6

Denklemini ¢6ziiniiz.

Denklemini ¢6ziiniiz.

Ifadesini ¢oziiniiz..

Denklemini ¢6ziiniiz.

Denklemini ¢6ziiniiz.
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